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Mai számunk 8 oldal, ára ilel 

ótulajdonos: 
Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

lakezdődnekmegakirályi 
hadogyakorlatok 

j fontos törvényeket szentesitett II. OCárolu királu Őfelsége 
(BUCURESTI.) (Rador.) Őfelsége, II. 

Károly király szentesitette a Társadal- 
mi Szolgálat létesitéséről szóló tör- 
vényt. Ennek első cikkelye megállapit- 
ja, hogy az intézmény feladata a fal- 
vak és városok szinvonalának emelése 
olyképpen, hogy az iskolát végzett 
növendékeket mindkét nemből előké- 
szitsék és beállitsák a falvak ujjászer- 
vezésének munkájába, ami állampol- 
gári és nemzeti kötelezettség. E célból 
mindenütt kulturális otthonokat létesi- 
tenek a falvak életének vezetésére a 
lakosok közérdekü együttmüködésével, 
a hatósági munkaközvetitést pedig egy- 
ségesitik megfelelő együttmüködés 
megteremtésével. Az intézmény másik 
célja, hogy monografikus kutatásokkal 
megszervezze és vezesse az ország meg- 
ismerésének munkáját, hogy az ered- 
mények azután a Társadalmi Szolgálat 
további tevékenységének alapjául szol- 
gáljanak. Az intézmény iskolákat szer- 
vez a falusi és városi lakosságnak a 
müvelődési otthonokban kifejtendő és 
társadalmi tevékenységre való nevelé- 
sére, valamint az ifjuság előkészité- 
sére. A Társadalmi Szolgálat vezetése 
és igazgatása egy legfőbb irányitó 
tanács és egy állandó bizottság felada- 
ta. Az intézmény legfőbb védnöke 
Öfelsége a király, a legfőbb irányitó 
tanács tagjai a miniszterelnök, továbbá 
a belügyi, nemzetnevelésügyi, kultusz. 
egészségügyi, földmüvelésügyi, nemzet- 
gazdasági, munka- és közmunkaügyi, 
pénzügyi és nemzetvédelmi miniszte- 

rek, a Társadalmi Szolgálat elnöke, az 
Országőr-intézmény parancsnoka, a 
sajtó és propagandaügyi államtitkár, 
az Astra elnöke, a Királyi Alapitványok 
vezérigazgatója, az Iskolapénztár gond- 
noka, a katonai előképzés és a köz- 

munkaügyek felügyelője, titkára pedig 
a Királyi Alapitványok egyik igazga- 

tója. Az állandó bizottságot királyi 
rendelettel nevezik ki. A bizottságnak 

egy elnöke és két tagja van. Az egyik 
tagot az Astra küldi ki. Az állandó 
bizottság elnöke elmozdithatatlan, 
rangban egyenlő az államminiszterek 
kel és ő az intézmény tényleges veze- 

tőjee A Társadalmi Szolgálat elnöke 
felkérhető, hogy vegyen részt a minisz- 
tertanácsok ülésein, amikor az intéz- 
ményt érintő kérdésekről van szó. A 
törvény előirja, hogy az egyetemek és 
más felső iskolák végzettjei kötelesek 
a Társadalmi Szolgálatban részt venni 
a falvakon és oklevelük elnyerése 

végett kötelesek igazolni, hogy a szol- 
gálatban részt vettek. A külföldön szer- 
zett okleveleket is csak ennek igazo- 
ása után érvényesitik. A Társadalmi 
Szolgálat elvégzéséről szóló bizonyit- 
vány szükséges a köztisztviselői kar- 
ban és a szabadfoglalkozások gyakorlá- 
sának engedélyezéséhez is. A szolgálati 
idő nem lehet több egy évnél. A tör- 
vény többi cikkelyei a müvelődési ott- 
honok megszervezésével foglalkoznak. 
z intezmény pénzügyi alapijait az 

állam és a tartományok által adott évi 
támogatás, a községi jövedelmek 2 
százaléka, az intézmény kiadványainak 
bevétele, továbbá adományok, öröksé- 
gek alkotják. 

A KINCSTÁRI ELJÁRÁSOK 
EGYSÉGESITÉSE 

(BUCURESTII.) (Rador. Őfelsége alá- 
irta a kincstári eljárások egységesité- 
séről szóló törvényt, amely ez év de- 
cember elsejével életbe lép és szabá- 
lyozza a kincstári behajtásokat és vég- 
rehajtásokat, az állami követelések fel- 
hajtását, az állam érdekeinek védelmét, 
stb., a birósági eljárásoknál is. 

MA KEZDŐDNEK MEG A 
KIRÁLYI HADGYAKORLATOK 

(BUCURESTI.) (Rador.) Ma este kez- 
dődnek meg a királyi hadgyakorlatok 
A feladat szerint a „vörös" hadsereg 
megkisérli az átkelést Besszarábiából a 

Pruton át Moldovába, hogy megtörje a 
„fehér" hadsereg ellenállását. A had- 
gyakorlatokkal kapcsolatosan Galati 
környéke valósággal hadiállapotban 
van. Mindenütt katonaság látható. A 

hadgyakorlatokon Őfelsége II. Károly 
király, Mihály nagyvajda, Hohenzol- 
lern Frigyes herceg és kiséretük is 
részt vesznek, akik. királyi vonaton 
utaznak el Galatiba. Ugyancsak oda 
utaznak Miron Cristea patriárka-mi- 

niszterelnök, a kormány tagjai, katonai 

parancsnokok és a külföldi katonai 
attasék. . 

Ciuperca tábornok nemzetvédelmi 
miniszter a hadsereghez hadiparancsot 
intézett, amelyben bejelenti, hogy át- 
vette a minisztérium vezetését és a 
haza szolgálatában mindenkitől mun- 
kát, becsületet, törvényességet és a 
hadseregnek tett fogadalom minden 
áldozatra kész betartását követeli. 

Halalmas sinecrehet ériek 

Az elmult huszonnégy óra Európá- 
ban a diplomácia tevékenységének je- 
gyében zajlott le. Ezt a munkát na- 
gyobbrészt a cseh-magyar ellentétek 
vették igénybe, mert Róma és Berlin, 
valamint Varsó után, most már Lon- 
don és Páris is kivánatosnak találják, 
hogy a legrövidebb időn belül pontot 

kell tétetni erre a sok bonyodalmat 
jelentő problémára, hogy ennél na- 
gyobb horderejü kérdések megoldá 
sára is sor kerülhessen. A magyar kor- 
mány igen nagy tevékenységet fejt ki 
az ügy lebonyolitásának meggyorsitá- 
sa érdekében, ami érthető is, mert ez 
a félhadiállapot nem jár költségek 

nélkül. Ezért római, berlini, varsói és 
londoni követei tegnap ismételten fel- 

keresték az illető országok külügyi 

hivatalait és ott hosszabb megbeszélé- 
seket folytattak. Az érdemleges döntés 

a jól informált Reuter iroda szerint 

azonban csütörtök előtt alig várható, 

mert a brit minisztertanács csak hol- 

nap foglalkozik a kérdéssel. Jelentős 

esemény volt még tegnap a brit kor- 

mány azon elhatározása, hogy a palesz- 

tinai kérdést gyökeresen megoldja, bár 

ez tekiptettel az arab ellenállásrá és 

Diplomáciai uion készitk clő 
a komáromi táráljalások 

további folytatásáti 
Olasz fellogás szerint a magyar-csehszlovák ügy curó- 
pal kerdéssé szélesedeti - Mirői ios torgyami a nol- 
napi ansol miniszierianacs - Véeszetes köveikezmé- 
nuci lehtimek a tovaboi nemzetközi lecuverkezesnek 
A közcii napokban álszervezik az ansol kormányi - 
Angélia könyörtelenm kézzel lelöri az árab terrorit - 

el a japánok Deélkinában 
az annak idejéni Balfour-i igéretekre, 
nem fog simán menni. Hir szerint a 
palesztinai felosztást akarják a nagv- 
szabásu tisztogatási akció keretében 
keresztül vinni, ami még nehéz napo- 
kat fog szerezni a brit kormányzatnak. 
Végül figyelemreméltó a japán seregek 
sorozatos sikere is, különösen Kanton 
körül, ami kétségessé teszi a hong- 
kongi brit birtok törekvéseit és igy 
nagyon is elevenébe vág az angol ke- 
leti politikának. Ezen a téren még igen 
sok bonyodalommal lehet számolni és 
ezért külön figyelmet érdemel. 
A jelentősebb hiradások a követke- 

zők: 
A HOLNAPI BRIT MINISZTER- 
TANÁCS 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök tiznapos skóciai tartóz- 
kodása után ma visszatért a brit fővá 
rosba, hogy előkészitse a holnapi mi- 
nisztertanácsot, amelynek ezuttal igen 
nagy programja van. Ezek pedig a kö- 
vetkezők; 
Önkéntes nemzeti 

hadkötelezettség? 
A spanyolországi olasz önkéntesek 

szolgálat, vagy 

távozásával kialakult ui heluzet. 

CLUJ, 1938. Október 19. 

VII. éviolyam, 277. szám. 

A brit-olasz közeledés lehetőségei. 
Az abesszin annezxió végleges és hiva- 

talos elismerése. 
A Ciano-Perth megbeszélések anya- 

gának feldolgozása. 
A csehszlovák-magyar kérdés a mün- 

cheni megállapodás szemszögében. 
A palesztinai helyzet. 
A kormány átszervezése. 
Hongkong helyzete, tekintettel a 

Kanton ellen meginditott japán offen- 
zivára. 

Beavatott körök véleménye szerint a 
minisztertanács előreláthatólag az egész 
holnapi napot igénybe veszi. 

MOTTO SVÁJCI ELNÖK 
LOCARNOI BESZÉDE 

(LOCARNO.) (Reuter.) Motto, a svájci 
szövetségtanács elnöke tegnap Locar- 
noban nagy beszédet tartott, amelyben 
hangsulyozta, hogy a szólásszabadság 
nem jogositja fel a sajtót arra, hogy a 
fasiszta vagy a demokrata államokról 
becsmérlőleg nyilatkozhassék, mert 
ezzel veszélyezteti a köztársaságot, 
amelynek semlegességét most ujra elis- 
merték. Ugvanakkor figyelmeztette a 
sajtót arra is, hogy rendkivül szigoru 
rendszabályokkal fogják sujtani azo- 
kat, akik ebből az intésből nem tudják 
levonni a tanulságot. 

WARD PRICE FIGYELMEZ- 
TETÉSE 

(LONDON.) (Reuter.) A legismertebb 
angol publicista, Ward Price a jelen- 
legi fegyverkezési lázzal kapcsolatban 
figvelmezteti a világot a várható kö- 
vetkezményekre. 
- Chamberlain és Hitler - irja - 

- 

müncheni megbeszéléseik alkalmával 
lefektették azt a közös óhajt, hogy 
London és Berlin soha többé nem 
kivánnak háborut vivni egymással. Ez 
a megállapodás az igazi béke utját 
mutatja. De mi történt? Olyan fegy- 
verkezés indult meg, aminőre alig 
lehetne még csak hozzávetőleges pél- 
dát is találni. Amit ezen a téren a 
nyugati államok kifejtenek, egyenesen 
csodálatos, mert ahelyett, hogy a mün- 
cheni megbeszéléseket további tettek 
követnék, a bizalmatlanság lett urrá a 

lelkek felett. Ez az ut azonban borzal- 

mas következményekkel járhat. Amig 

ugyanis egy fegyverkezési korlátozás a 

békét és megértést segitené elő, addig 

a fegyverkezés fokozása a legborzalma- 

sabb napokat fogja a világra hozni. A 

nyugati államok vezetőinek tehát vá- 

lasztaniok kell: vagy az előbbit, ami- 
kor a világ végre megpihenhet, vagy az 

utóbbit, amikor elpusztulhat - fejezi 
be cikkét Ward Price. 

ELMARAD BONNET ANKARAI 
UTJA 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia külügy- 
minisztérium hivatalos értesitése sze- 
rint Bonnet külügyminiszter október 
végére tervezett ankarai utja elmarad, 
mert a jelenlegi külpolitikai helyzet- 
ben a külügyek vezetője nem hagyhatja 
el az ország fővárosát. 
(RÓMA.) (Stefani.) A' fasiszta kor- 

mány közölte Párissal, hogy elfogadja 
Francois Poncet követi jelölését és igy 
az ő római nagyköveti kiküldetése most 
már bizonyossá vált. 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia lapok 
tegnapi számaikban a brit légi és had- 
ügyi felszereléssel foglalkoznak és 
hangsulyozzák. hogy Páris sem marad- 



hat el a British Empire mögött. Az 
Intransigeant megjegyzi, hogy Francia- 
ország 1933. óta kerek 31 milliárd 
trankot költött légi flottájának fejlesz- 
tésére, de ez még mind nem elég, mert 
Páris sem maradhat el London mögött, 
már csak azért sem, mert bizonyos, 
hogy ezt az iramot Róma és Berlin is 
átveszik. ... ! 

Sajtóvélemények a cseh-magyar 
kérdésről 

(PÁRIS.) A Havas ügynökség jelenti: 
A héttő reggeli francia lapok érdeklő- 
dését legnagyobb részben , magyar- 
eseh kérdés várható fejleményei foglal- 
koztatják A Petit Parisien megállapit- 

ja, hogy Róma és Varsó a leghatározot- 
tabban támogatják a magyar követelé- 
seket. Nem lehet tudni, hogy Németor- 
szág módositotta-e azt az állápontját, 
amely szerint ellenzi a közös lengyel- 
magyar határ megteremtését és még 
aem sikerült összeegyeztetni a szlovák 
natárrendezés kérdésében való álláspon- 
tot sem. A kiegyenlitő megoldás meg- 
találása azonban nincs kizárva. Szó van 
egy uj tervről, amely szerint népszava- 
zást tartanának Kárpátalján, ahelyett, 
a magyar kivánság helyett, hogy Kár- 
pátalját minden további nélkül Magyar 
országhoz csatolják. Még kérdéses hogy 
Magyarország hozzájárulle ehhez a 
tervhez, amelynek eredménye esetleg 
gedvezőtlen lehet reá nézve, (Rador.) 

Az Ordre cimü lapban Pertinak a 
csehszlovákiai helyezettel foglalkozva, 
ezeket irja: A csehszlovák gát átszakadt 
és a német birodalomnak szabad utja 
van Közép- és Keleteurópába. A husz 
évvel ezelőtt legyőzött vonja meg most 
az államok határait. Mindenki engedé- 
keny irányában, de a közel jövőben rá 
kell jönnie, hogy van egy határ, ame- 
lyet nem haladhatna tul 

A Daily Mail diplomáciai levelezője 
szerint az angol légi megegyezés meg- 
kötése most nem valószinü. Az angol re 
pülőrait , világ leghatalmasabb repülő 
rajává kell fejleszteni. A gyarmati kér- 

dést a Daily Mail szerint nem lehet egy 
oldaiuan megoldani. 

Az olasz komány tanácsa 

(RÓMA.) A Havas jelentése szerint 

az olasz kormány azt tanácsolta a ma- 

gyar kormánynak, hogy a kárpátaljai 

kérdést népszvazással oldják meg és ez 

az inditvány a német birodalomban is 

nelyesléssel találkozna. Római diplomá- 

cial körökben az a vélemény, hogy az 

összes Magyarország és Csehszlovákia 

közötti függő kérdések kielégitő módon 

szabályozhatók a Prága és Budapest kö 

zatt közvelen tárgyalások utján. Ugyan- 

Csak a Havas irja, hogy a magyar diplo- 

maták müncheni és római tanácskozása 

útán a budapesti körök derülátók Va- 

lószinü, hogy a tárgyalások közelebbről 

német és olasz ellenőrzéssel megkezdőd 

nek és ez előreláthatólag feleslegessé 

teszi a négyhatalmi tanácskozásokat. 
(Rador.) 

KÖZVETLEN TÁRGYALÁSOK 
BUDAPEST És PRÁGA 
KÖZÖTT? 

(RÓMA) Az olasz fővárosban meg- 
erősitik a hirt, hogy a római cseh ügy- 

vivő felkereste Ciano külügyminisztert 

és közölte, hogy a cseh kormány haj- 

landó ujabb tárgyalásokat kezdeni Ma- 

gyarországgal. Hasonló lépést tett a 

i ni cseh követ Ribbentrop német 

miniszternél is. Az olasz félhiva- 

zajtó szerint keddre, vagy szer- 

döntő változást remélnek a ma- 

gyar-csehszlovák viszály ügyében. 

Durcsánszky szlovák belügyminiszter 

kijelentette a Havas ügynökség pozso- 

nyi munkatársának, hogy a csehszlovák 

kormány, mielőtt az ügy a nagyhatal- 
mak elé kerülne, megkisérli a magya- 

rokkal való közvetlen tárgyalások 

ujrafelvételét, Nincs kizárva, hogy egy 

harmadik állam közvetitését fogják 

még felkérni. Sidor képviselő köze- 

lebbről Varsóba megy és lehet, hosv 

ilyen kezdeményezés történik. Dur- 

csánszky hangoztatta, hogy a szlovákok 

meg akarnak békülni a magyarokkal. 

(PRÁGA) (Reuter.) A Budapesttel 

felveendő közvetlen tárgyalások ügyére 

hézve még nem történt döntés. Ezidő 

szerint diplomáciai tárgyalások folynak 

Prága, Budapest, London, Páris, Berlin 

és Róma között. Állitólag az uj egyez- 

mény a magvar és csehszlovák javasla- 
tok közötti megegyezést keresne abban 
a formában, hogy Pozsony, Nyitra és 
Ungvár Csehszlovákia területén ma- 
radjanak, mig Kassa sorsa még bizony- 
talan, ! 
(RÓMA) (Stefani.) Ciano gróf olasz 

külügyminiszter tegnap kihallgatáson 
fogadta Villányi Frigyes báró auirináli 
magyar követet és vele hosszasabb 
megbeszélést folytatott. 
(PRÁGA) (Reuter) Barcza György 

londoni magyar követ tegnap felke- 
reste Cadogan külügyi államtitkárt és 
vele hosszasabb megbeszélést folyta- 
tott a cseh-magyar problémáról, ismer- 
tetve a komáromi szakitás okait és 
előzményeit. 

AZ OSTROMÁLLAPOT KITER- 
JESZTÉSE 

(PRÁGA) A bratiszlavai (Pozsony) 
és kosicei (Kassa) határmenti kerüle- 
tekben kihirdették az ostromállapotot. 

BERLIN LEMONDOTT 
TOVÁBBI IGÉNYEIRŐL 
(PRAÁGA) A Prager Abend Zeitung 

szerint Karmasin, a szlovákiai német 
párt vezére és a németek szlovákiai 
államtitkára felhivást intézett az ottani 
németséghez, amelyben közli, hogy a 
német kormány lemondott a Szlováliá- 
ban élő német szigetek iránti igényei- 
ről. ; 

BERLIN CÁFOL 
(PARIS.) A francia baloldali lapok 

közölték, hogy MHitler kancellár azt 
kivánta volna Chwalkowszky csehszlo- 
vák külügyminisztertől, hogy Csehszlo- 
vákia adja ki az összes nemzeti szocia- 
lista németeket, beleértve a képviselő- 
ket és szenátorokat is. Német politikai 
körökben ezt a hirt a leghatározottab- 
ban megcáfolják és éppen ugy alapta- 
lannak mondják azt a hirt is, hogy a 
német politikai rendőrség szolgálatot 
teljesitett volna Prágában. A Berlin és 
Prága közötti és a csehszlovák terüle- 
ten maradt németekre vonatkozó függő 
kérdéseket közvetlen megbeszélések 
utján rendezik. Berlinben hangoztat- 
ják, hogy a német birodalom továbbra 
is a legerőteljesebben érdeklődik a 
Csehszlovákiában maradt németek sor- 
sa iránt. 

ÖSSZEIRJÁK AZ IDEGENEKET 
(PRÁGA.) Rövidesen összeirják a 

Csehszlovákiában tartózkodó külföldie- 
ket uj nyilvántartás céljából. Tekintet- 

(RÓMA.) (Stetani) A CGiornale 
díltalia szerint a csehszlovák-magyar 
probléma nemcsak Budapestet és Prá- 
gát, hanem egész Európát érdeklő ügy, 
remélhetően mielőbbi sürgős és békés 
elintézést nyer. 

(RÓMA.) (Stefani.) Az olasz kor- 
mány külpelitikai szócsöve, az Infor- 
mazione Diplomatica tegnap déli szá- 
mában többek között a következőkben 
fektette le az olasz közvélemény állás- 
pontját: 

- Római felelős körök szerint a 
magyar kormány katonai rendszabályai 
jogosak, mert ellenkező esetben a moz- 
gósitott Csehországgal szemben hát- 
fányban lenne. Egyebekben ugy vélik, 
hogy a Budapest-Prága tárgyalások 
ujra megindulnak és pedig azon az 
alapon, hogy a tulnyomó részben ma- 
gyar lakta területek Magyarországhoz 
csatoltatnak vissza, a kisebb arány- 
számu területeken pedig népszavazás 
lesz és az összes nemzetiségek szaba- 

don nyilatkozhatnak további sorsuk 

felől. Egyes külföldi ujságok - foly- 

tatja az Informazione Diplomaticta - 

a magyar-cseh kérdésből szeretnének 

ujabb nemzetközi bonyodalmat ková- 
csolni, de ezen szándékuk éppen olvan 

naiu, mint az, hogy ezzel kapcsolatban 

éket akarnának verni Olaszország és a 
Harmadik birodalom között. A mün- 
cheni határozatokban lefektették az 
elintézés módját és ezt be is kell tar- 

tani, mert ez az egyetlen módja a 
nemzetek közötti békének. Ezt a Duce 
Chawalkowszky külügyminiszternek 
tudomására is hozta és ugyanakkor 
igéretet tett arra is, hogy a probléma 
elintézése után Csehországgal szemben 
a legjobb viszonyt fogja fentartani és 

támogatja gazdasági nehézségeinek 

tetjes leküzdéséig. A kérdést tehát mi- 

tel arra, hogy Csehszlovákiának nagy 
számu menekültről kell gondoskodnia, 
tervbe vették a munkaengedélyek felül- 
vizsgálását és akiknek nincs munka- 
engedélyük, azokat rövidesen kiutasit- 
ják Csehszlovákia területéről. A prágai 
sajtó egy része kevesli a 30 millió fon- 
tos angol kölcsönt, amely 45 milliárd 

goztatják, hogy egyedül a cseh mozgó- 
sitás 15 milliárdba kerültt 
(KASSA.) (Ceteka.) A szlovák kor- 

mány rendeletet adott ki, amely sze- 
rint polgári lakos este 8 óra után nem 
tartózkodhatik az uccán. Tilos három- 
nál több személynek a csoportosu- 
lása is. 

KÖLTÖZIK A SZLOVÁK 
ÜGYVÉDI KAMARA 

(POZSONY.) (Ceteka.) A pozsonyi 
szlovák ügyvédi kamarát tegnap ren- 
deletileg Turócszentmártonba helyezték 
át. Az átköltözés már meg is kezdő- 
dött. 
(PRAGA.) (Ceteka.) A kormány te- 

kintettel arra, hogy a köztársaság szén- 
bányáinak legnagyobb részét elveszi- 
tette és a termelés alig elég az ipari 
üzemeknek, rendeletet bocsátott ki, 
amelyben korlátozza a magánosok 
számára eladható szénmennyiséget. 
(PRÁGA.) (Rador.) A kormány elfo- 

gadta Fainor igazságügyminiszter és 
Párkány törvényegységesitési és köz- 
igazgatási átszervezési miniszter le- 
mondását és mindkét minisztérium ve- 
zetésével Teuresbend földmüvelésügyi 
minisztert bizta meg. 
(PRÁGA.) Chwalkowszky külügymi- 

niszter Berlinből való visszatérése után 
szombaton minisztertanácson vett részt 
és beszámolt néemetországi megbeszé- 
léseiről. A minisztertanácson a további 
megbeszélések lefolytatásával Kalfus, 
Karvas, Feuerabend és Vavercka mi- 
nisztereket bizták meg, akik mint szak- 
bizottságok vezetői fognak tovább tár- 
gyalni a német fővárosban. 

IMRÉDY NYILATKOZATA 

(BUDAPEST.) (MTI) Imrédy magyar 
miniszterelnök nyilatkozott a csehszlo- 
vák-magyar kérdésről és kijelentette, 
hogy Magyarország ezt a kérdést a 
müncheni egyezményt aláiró nagyha- 
talmakkal teljes egyetértésben Róma, 
Berlin és Varsó teljes támogatására 
számitva kivánja megoldani. 

Az olasz közvélemény állásfoglalása 
nél gyorsabban és békésen kell 
oldani - fejezi be a lap. 

NÉMET MINISZTER 
BUDAPESTEN 

(BUDAPEST.) (MTI) Frank német 
birodalmi igazságügyminiszter október 
20-án Budapestre érkezik, ahol 3 napig 
marad. Ezalatt előadást fog tartani a 
Harmadik Birodalom jogrendszeréről. 

ÁTSZERVEZIK AZ ANGOL 
KORMÁNYT 

(LONDON.) Az angol kormány át- 
szervezése a közeli napokban megtörté- 
nik, miután Duff Cooper lemondásával 
és lord Stanley dominiumügyi minisz- 
ter halálával két tárca megűrült és szó 
van arról is, hogy lord Hailsham, a 
titkos tanács elnöke is visszavonul a 
politikai élettől. Stanley utódjául Cor- 
ville ezredest emlegetik, esetleg ő lesz 
a tengerészeti miniszter. 
Ugyancsak Londonból jelentik, hogy 

az angol királyi pár kanadai látoga- 
tása során ellátogat Roosevelt meghi- 
vása folytán az Egyesült Államokba is. 

TÜZZEL-VASSAL RENDET 
TEREMTENEK PALESZTINÁ- 
BAN 

(LONDON.) (Reuter.) A brit kor- 
mány elhatározta, hogy a palesztinai 
állapotoknak egyszer és mindenkorra 
véget vet és kifüstöli mindazokat a 
helységeket, ahol az arab terroristák 
buvóhelyekre találtak. E célból holnap 
25.000 katona, 2000 rendőr és 6 ezer 
segédrendőr kezdi meg a tisztogatási 
akciót, amelynek során a legkiméletle- 
nebb eszközök alkalmazásától sem fog 
visszariadni. Az elmult napon egyéb- 
ként egész sorozat terrorcselekményt 
jelentettek, amelyeknek sok halálos 
áldozatuk van. Maga Jeruzsálem a 
hadiállapot képét mutatja. Az óváros 
teljesen kihalt, mert a kimenési tilalom 

meg- 

csehkoronának felel meg. A lapok han- 
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akadályozze az embereket 
ekedésükben. A kapuk be van 
zárva és előttük katonai őrök eleet 
nak. Az összes arab üzletel redőnye; 
le vannak huzva és az uccákon karha. 
talmi csapatol cirkálnak. Ugyanakko, 

arab körök a legnagyobb figyelemmel 
kisérik a brit megtorló lépéseket 
amelyeknek nem sok sikert jósolnak 
mert egész számottevő helységek van. 
nak a felkelők kezén, akiket onnan 
kiverni szinte lehetetlennek látszik 
Ilyen megszállott terület többek között 
Bethlehem is, ahol a brit karhatalom 
egyetlen embere sem tartózkodik. 
Ugyancsak Kairóból közlik, hogy a 
megszálló arabok a bethlehemi ke- 
résztény istentiszteleteket nem zavar- 
ják meg és angolokon és zsidókon 
kivül mindenkinek szabad bemenetelt 
biztosítanak a városba. 

A fasiszta nagytanács ülése 
(RÓMA) A fasiszta nagytanács ma 

ujabb ülést tart Palazzo Veneziában, az 
ülésen a Duce fog elnökölni. A nagy- 
gyülés határozatai elé, , feszült európai 
helyzetre való tekintettel nagy érdeklő- 
déssel tekintenek. 

A spanyol önkéntesek elszállitása 
(BARCELONA) A népszövetségi ellen 

őrzőbizottság megkezdte a önkéntesek 
hazaszállitására vonatkozó előkészitő 
munkálatokat , köztársasági Spanyolor- 
szág területén is. A bizottság tagjait 
Negrin miniszterelnök kihallgatáson fo- 
gadta. A hazaszállitandó önkénteseket 
külön táborokba gyüjtik a front hátamö 

szállitásukat. 

A távolkeleti helyzet 
(TOKIÓ.) (Domei.) A japán külügymi 

niszter tegnap a tokiói nagyköveteknek 
egy jegyzéket nyujtott át, amelyben fel 

hivja az érdekeltek figyelmét arra, 
hogy a Kanton ellen megkezdett hadmü 

veleteket teljes energiával folytatni fog 

ják. Ezért szükséges, hogy a Kantont 

körülvevő 200 kilométer körzetben az 
idegen érdekeltségek ipari és kereske- 

delmi telepei feltünően megjelöltesse- 

nek ellenkező esetben Japán nem sza- 

vatol épségükért. 

Délkinai vidékeken a japánok eddig 
több, mint 5000 községet foglaltak el, 

négymillió lakossal. A japánok más he- 

lyeken is jelentős csapatokat tettek 

partra. Kantonban, amelyet a japán re- 

pülők többször bombáztak, kihirdettek 
az ostromállapotot és megkezdődött a 
városról a menekülés. 

Elvágták a Kanton-Hankau 
vasutvonalat 

délkinai japán hadmüveletek teljes erő- 
vel folynak. A megszálló csapatoknak si 
került Kaulum-Kanton között a vas- 
utvonalat elfoglalni és az összeköttetést 
Kanton és Hankau között megszakitani. 
Későbbi jelentés szerint a japán csapa- 
tok erős iramban közelednek félkörben 
a kikötő felé és egy ponton már 80 
kilométerre meg is közelitették. Ugyan- 
akkor tovább folyik a Hankau elleni és 
a Jangce irányából meginditott offen- 
ziva is, ahol a közép és északkinai ja: 
pán légi haderők értek el nagy sikere- 
ket, amennyiben a 13-ik és főleg kommu 
nista szakaszból álló gyalogsági hadosz- 
tályt felmorzsolták. Erős légibombatáma 
dás szinhelye volt Kanton és Hankal, 
valamint az emlitett városok között hu- 
zódó vasuti vonal több csomópontja és 
nagyobb állomása. 

oe 

- Kolerajárvány pusztit Délkinában. 
Tokióból jelenti a Domei iroda: Délki- 
nában kolerajárvány pusztit. Százezer la 
kósból huszezer beteg, a halottak szá- 

Z A japáni áradások. Tokióból köz- 
lik: A tagoshirei kerületeket végigpusz 

tüntjük van és köze! 200 ház romba 
dölt 

szabad köz. 

Kairóból jelentik, hogy az egyiptomi 

gött és onnan kezdik meg csoportos el- 

(SANGHAI.) (Exchange Telegraph.) A 

ma pedig máris nyolcvanezerre tehető 

titote áradásoknak 81 halottjuk, 270 el 
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/ kálkodna, inkább gunyos megjegyzések- 
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Belépőjegyek 

Beteg szellem 

san figyelik, sokszor kénytelenek megál 
lapitani, hogy az emberiség mai szelie- 
me sok tekintetben beteg. Beteg, mert 

sok mindenféle egészségtelen irányzat 

tanuskodik egymással amelyek minde- 

nike a kizárólagosságot követeli a maga 
számára, ellenvéleményt, megvitatást, 
a felfogás tisztázódását nem türve és 
meg se engedve. Beteg a világ szelle- 
me, mert az irodalomba, müvészetbe, tu- 

dományba beszivárgott az irányzatos- 
ság és a propaganda célzata, amely csak 

mérgező hatással lehet az egyetemes em 

beriségre De láthatni a politika gyülöl- 

ködő felfogásának és szellemének Jer- 

jeszkedését az élet minden megnyilvá- 
hulásában a népek egymás közötti vi- 
szonylatában, a gazdasági piacokon, tár- 

sadalmi haladás munkaterületén, min- 

denfelé. Megromlott az emberiség szive, 

szokták néha keserü szájjal megállapi- 

tani a költők, filozófusok és vallásböl- 

cselők, akik mindig utalnak arra, hogy riummal kisérte be az egyházközségbe. 
az értékeléseknek és átértékeléseknek az 

a zürzavara, amely a mostani idők egyik 

legjellemzőbb sajátsága, mindenre alkal 

mas csupán arra nem, hogy békét és 

egyetértést ültessen a lelkekbe. 

Ma is sokan vannak, akármilyen visz- 

szatetszően fájdalmas jelenségnek tünik 

ez, akik valósággal ellenséges érzülettel 

fogadják a békehireket és azokat a jelen 

téseket, amelyek arról számolnak be, 

hogy a diplomaták és politikusok meny- 

nyig fáradoznak Európa nyugalmának 

megmentésért. Szép számmal akadnak 

olyanok, akik gunyosan emlegetik a jó 

öreg Chamberlaint, akik fölényesen le- 

kritizálják Daladiert, mosolyognak, ami- 

kor a duce békekészségéről hallanak és 

csufolkodva aposztrofálják Flandin volt 

francia miniszterelnököt, akinek van fér 

fias bátorsága nyiltan szót emelni a né- 

met-francia közeledés és megbékélés 

érdekében. Legyünk őszinték és állapit- 

suk meg hogy a sajtó egy nagyrészének 

is elég jelentős szerepe van abban, mi- 

szerint ahelyett, hogy a legnemesebb hi- 

vatását teljesitve a népek és nemzetek 

közötti együttmüködés szellemén mun- 

kel csipkelődik, riasztó hireket közöl, 
nyugtalanitja a közvéleményt és a maga 

egyéni álláspontját, szubjektiv érzelmeit 

tulságosan is előtérbe tolja, akkor, ami- 

kor inkább az események mögötti elsze- 

mélytelenülés válnék szükségszerübbé 

és célszerübbé, 
Aztán milyen furcsa dolog például, 

hogy akkor amikor sikerült valahogyan 
közös nevezőre hozni a szudéta-kérdés 
körül kirobbant német cseh ellentéte- 

ket és ha talán kissé erőszakos módon 
is, de megoldották ezt a problémát, sőt 

a népszavazás kérdését is sikerült fel- 
számolni, akkor a Csehszlovákiába kül- 

deni szándékol brit légió zajos tünte- 

tést rendez amiatt, hogy visszarendel- 
ték és nem küldik el őket Csehszlová- 

kiába. Lehet, hogy a brit légió számára 

anyagilag előnyöket jelentett volna 
ez 

a kiküldetés, hiszen bizonyára szép na- 

pidijakat kaptak volna megbizatásuk 

idejére, de talán az egyéni szempontok- 
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Azok, akik a világ sorsát tárgyilago- 

. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Komjátszegen 
vasárnap október hó 16-án gyönyörüű 
ünnepély volt, mert ekkor szentelte fel 
az unitárius egyházközség ujonnan épi- 
tett papi lakását Az ünnepségen meg- 
jelent dr Varga Béla unitárius püspök 
is dr. Kiss Elek főjegyző püspökhelyet- 
tes, Ürmösi József püpsöki titkár, Gál- 
ffy Zsigmond koll. igazgató, Benczédi 
Pál vallástanár, Raffay András szövet- 
kezeti igazgató kiséretében. Ugyancsak 
jelen voltak dr. Gál Miklós egyházi fő- 
gondnok, Tanka Károly egyházköri fel- 
ügyelő gondnok, Árkosi Tamás közügy- 
igazgató-esperes, Pataki András várfal- 
vi lelkész jószágfelügyelőségi elnök, dr. 
Fikker János kövendi lelkész, teol. ma- 
gántanár, gombási János egyházköri 
jegyző A lelkes gyülekezet a püspököt 
a falu határán meleg szeretettel és tisz- 
telettel fogadta és kisebb lovas bandé 

A templomi ünnepélyen Gombási Já- 
nos egyházköri jegyző buzgóságtól átha- 
tott, mélyen átérzett imában kérte Isten 
áldását a gyülekezetre, a további épitő- 
munkára. Az egyházi beszédet dr. Varga 
Béla püspök mondutta, aki a hitről, mint 
Isten ajándékáról beszélt igazi mély 
gondolatokkal és mégis mindenki által 
megérthető, világos, meggyőző egyszerü 
séggel. A hit azért is a legbecsesebb, 
mert ajándék: Isten ajándéka. Az aján- 

dék mindig becses. Annak is, aki adja 

9.én este 9-kor a CAPIT 

Üladimir Jabotinsku 
az Uj Cionista Világszervezet elnöke, a világháboru Zsidó Légiójának megszervezője előadást tart 

Balesztina és a zsidó kivándorlás égsető problemáiról 
elővételben kaphatók a Nimberger cipőüzletben (P. Unirii 26.) és az előadás estéjén a Capitol mozi jegypénztáránál. 

-. Üarga éla unitárius püspök 
Komjátszegen 

gább ajándéka: a hit mindenre képesit. 
A kis gyülekezetet erejét meghaladó 
munkára segitette meg és további épitő 
munkára serkenti Ezután dr. Kiss Elek 
püspökhelyettes főjegyző Őfelsége a ki- 
rály születésnapja alkalmára mondott 
hatalmas imádságot. Végül Bozsgán Kál 
mán lelkész az épités történetét olvasta 
fel és az adományokat jelentette be. 
Öröm volt hallgatni, hogy a 220 lélek- 
ből álló kis gyülekezet milyen odaadó 
példás munkát végzett. A mindig épitő 
(más egyházközségekben is ezt tette) 
Bozsgán Kálmán sejttette előadásában, 
hogy a mostani kis templom helyébe is 

nemsokára mást fognak épiteni. A hivek 

szeméből látható volt, hogy egyetért Né- 

hémiás szellemü, örökké lelkesedő, épi- 

tő, sohasem csöggedő papjával. 

A templomi ünnepély után Árkosi Ta- 

más esperes ünnepi beszéd keretében 
adta át a felszentelt ház kulcsát Bozs- 

gán Kálmán lelkésznek kérve az Istent, 

hogy továbbra segitse meg a lelkészt és 

hiveit az egyetértő épitő munkában 

A délutáni órákban a közmüvelődési 

házban közös ebéd volt, melyen régi ma 

gyar szokás szerint több pohárköszöntő 
hangzott el. 
A délutáni órákban az unitárius ve- 

zetőemberek azzal a benyomással távoz- 

tak el a kis magyar szigetről, hogy ott 

szép és lelkes munkát fog még az uni- 

tárius összetartás végezni 

és annak is, aki elfogadja. Isten legdrá- 
--0 
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nagy siker mellett és értékes tanulságok 
ban bővelkedve folyt le. 
A kongresszus végeztével az olasz 

kormány tanulmányi kirándulásra hiv- 
ta meg a több mint husz országból meg- 
jelent kiküldötteket Littoriába, ahol be- 
mutatták nekik a modern mezőgazdál- 
kodás legujabb eredményeit, a Mussoli- 

ni-féle rendszer nagy szociális vivmá- 
nyait és két kirándulást is szerveztek a 

kongresszus tagjai részére Nápolyba, 
ahol megszemlélték a fogházat és a bör- 

tönöket, valamint a kiskoruak fogházát, 

amely utóbbi a legujabb nevelési remd- 
szerek és szellem mellett igyekszil a 

kiskoru bünözőket helyes utra terelni és 

visszakapcsolni őket a társadalmi életbe 

U alapokra hejuezi a mal- 

sáérmester a varos közle- 
kedési lorsalmaai 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr Bornemisa 

Sebastian polgármester tegnap magához 

kérette a város összes ügyosztályvezetőit 

akikkel közölte elgondolásait a város 

forgalmának rendezésére nézve. A pol- 

gármester azt tervezi, hogy a város 

egyre növekvő forgalmát a nyugati 

nagyvárosok mintájára szervezzék át. 

Erre nézve az illetékes ügyosztály uta- 

sitást kapott, hogy elgondolásait uj 

szabályrendelet formájában fektesse le. 

Amint az uj szabályzat elkészül, felter- 

jesztik jóváhagyásra a belügyminiszter- 

hez, majd ennek megtörténte után ke- 

rül sor az uj rend gyakorlati alkalma- 

zására. 

A Rómában megtartott nemzetközi 

bünügyi kongresszuson résztvett a ro- 

mán küldöttség is C. Manolache tábor- 

nok, a katonai törvényszék főnökének 

elnökletével. Manolache tábornok nagy 

érdeklődéssel kisért beszédet is mon- 

dott a nemzetközi értekezleten. A ro- 

mániai jogtudósok részéről Petre Pan- 

drea és V. Stanciu ügyvédek tartottak 

nagy figyelemmel hallgatott szakelőadá- 

sokat. ' 
Petre Pandrea ügyvéd az ikertestvé- 

rek részéről elkövetett büncselekmények 

kivizsgálása során szerzett tapasztalatok 

ról számolt be. A különböző országok- 

ban összeállitott birósági statisztikákból 

- amelyeket Romániában dr. Romanes- 

cu vezet - megállapitást nyert, hogy az 

A rómal nemzciközi bünüéyi értekez- 

leten értékes clőadásokat tartottak a 
román kiküldöttek 

ikertestvérek részéről elkövetett büncse- 

lekményeknél azonos végzetszerüség ját- 

szik szerepet. Az elméleti következte- 

tés, amelyet az ikertestvérek részéről 

elkövetett büncselekményekkel kapcsola 

tosan ebből a végzetszerüségből kell le- 

vonni, szükségessé teszik, hogy ennek 

a megállapitásnak megfelelően módosit- 

sák a büntető törvénykönyvet és a bün- 

tetőjogi eljárást. 
v. V. Stanciu részletesen ismertette 

előadásában a bünözők személyiségét és 

ezzel kapcsolatosan reámutatott arra, 

hogy a bünözők cselekményeinek elbirá- 

lásánál összhangot kell teremteni a pszi- 

hológia, a pszihiátria és az igazságszol- 

gáltatás között. 
A nemzetközi bünügyi konferencia 

hogy nincs szükség erre a kiküldetésre. 

gok békés kibontakozását 

szág között akkor, amikor ebben a kér- 

désben maguk az érdekelt felek közvet-
 

lenül meg tudtak egyezni. Az ilyen köz-
 

vetlen megegyezések hirét pedig inkább 

megelégedéssel kell fogadni, mint ellen- 
nál mégis csak sokkal fontosabbak az 

egyetemes szempontok. Lord Halifax 
te- 

hát nagyon is helyesen állapitotta meg 

a brit légióhoz intézett levelében, hogy 
a közösség érdekei minden egyéni szaa- 

pontnál döntőbbek és irányadóbbak Ér- 

zésünk szerint a brit légiónak ha való- 

ban az egyetemes, szent feladato
k tudata 

hatotta volna át a lelkét akkor örülnie 

kellett volna a dolgok ilyen fordulatá- 

nak és nem elégedetlenül tüntetnie a 

visszarendelés ellen és örvendeznie azan. 

szenvvel. Még akkor is, ha ezért itt, 

vagy ott esetleg áldozatokat is kell hoz-
 

ni, de feltétlenül el kell némulnia a til- 

"takozás hangjának olyanoknál
, akik a 

kérdésekben nem közvetlenül 
érdekel- 

tek. Az az érzése az embernek
, hogy 

most amikor a müncheni találkozás 

után ujból kavarognak az ellentétek, 

éppen a nagy világsajtó és távirati iro-
 

ják tevékenységén keresztül min
thalát- 

Mert ahhoz nem fér kétség, hogy egy 

hosszadalmas népszavazás csak a dol- 
nehezitette 

volna meg Csehszlovákia és Németor- 

ga kártékony befolyását a hadianyag- 

gyártási ipar, elsősorban is a fegyver és 

löszergyárosok, akik már előre dörzsöl- 

ték a markukat a kinálkozó jó üzletek 

reményében, De hiába. A világ igazi lel- 

kiismerete, amely a jelek szerint még- 

szemben, tudja védeni azokkal 

haszonlesésből, vagy elvi 

netét a békés kiegyenlitődések 

dokoltan védekeznie. 

Értekezletet hivott össze 
a polsármester a lehen- 
tásra iteli ciganunegyed 

ügyében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A lebontásra 

itélt cigánynegyed lakóházait, mint je- 

lentettük, a napokban miniszteri inspek- 

tor vizsgálta felül, aki észleleteiről rész 

letes jelentést tett az egészségügyi 
mi- 

niszternek. Az ügy ilyenformán Buka- 

festbed dől el. Az egészségügyi minisz- 

ter mondja ki a döntő szót: joga van
 az 

egészségügyi hivatalnak a kifogásolt la- 

kóházakat lebontatni, vagy sem. 

Az ügyben egyébként csütörtökön ér- 

tekezlet lesz a városházán dr. Bornemisa 

Sebastian polgármester vezetésével. Az
 

érdekelt telektulajdonosok természete
sen 

nagy várakozással tekintenek a feile- 

mények elé. 

A katonal törvényszék 
mireiből 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A helyi kat
o- 

nai törvényszék Folea Nicodim 81-es 

gyalogos őrvezetőt parancs me
gszegés- 

ért 6 hónapi elzárásra itélte. Orban Mi- 

sem aludt el, ujra és ujra csak békét hai csendőrkaton
a szökésért szintén hat 

akar és ezt a békét meg fogja és mes hónap
ot kapott. So Sándor Serecen köz- 

aki 

rosszakaratu ellenségek és azokkal sze
m e 

ben is, akik holmi kisinyes érdekből, hóna
pra itélték. Serban Ioan Teuti köz 

differenciák 

miatt sehogysem akarják a dolgo
k me- 
utjára 

engedni. A béke biztositásához áldozat
ok 

kellenek és aki azért nem tud áldozni, 

az nem lehet igazi tudatos átérzője 
az 

egyetemesség szent nagy érdekeinek
 te- 

háv vele szemben is védekezni kell. In-
 

ségi lelkészt tiltott határátlépésért 1 

ségi lakost istentisztelet megzavará- 

sáért 2000 lej pénzbirsággal sujtották, 

mig Lukács Pétert felmentették. Ples- 

a Lina szamosujvári piaci árus Őfel- 

sége személye iránti tiszteletlenségért 

3000 lej pénzbüntetést kapott. Végül 

Serban Ioan 98-as gyalogos katonát, aki 

a behivási parancsnak nem tett eleget, 

hatatlan kapcsolatokkal éreztetné a ma-
 -0- 6 hónapra itélték 
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Ostoba peehem van! - dörmögte. 
Eszrevett a sarkon egy gyümölcsárus 
asszonyt, akinél azonnal érdeklődött, 
nem látta-e a leányt. A kövér asszony- 
ság bólintott. 
- Hogyne egy szőke leány kalap nél kül, virágos kosárral a kezében, Fölug- 

rott a villamosra 
Mein megköszönte a felvilágositást és 

autóba vetette magát. 
Kövesse a villamost! - utasitotta 

sofőrt. 
Geldernek azonban most sem volt sze- 

rencséje. A villamosan csak kevés utas 
volt és a leány nem volt közöttük. 

A Café Jostyba! - kiáltott a sofőr- 
nek. Tovább akarta olvasni azt a cikket, 
amelyet az előbb abbahagyott és amely 
arról adott hirt, hogy két amerikai nő 
titokzatos módon eltünt Berlinben. 
A kávéház terraszán ujra elfoglalta 

régi helyét, rendelt valamit, azután uj- 
ra elkezdte olvasni a cikket, amely a 
következőkről számolt be: 

„Három nap óta nyoma veszett két 
amerikai nőnek, akik tiz nappal ezelőtt 
a Joachimstaler Strasseben levő Triblitz 
panzió három legelegánsabb szobájában 
szálltak meg. A két nő: Miss Honoria 
Brax és társalkodónője Miss Ellen Hous 
ting. A két nő május 16-án délelőtt fél- 
tizenegykor a Berolina körutazási vál- 
lalat egyik kocsijával Potsdamba ment, 
a Sanssouci-i parkban elváltak a kirán- 
dulástöbbirésztvevőitől s azóta nyomuk 

veszett. A rendőrség mindent elköve- 
tett a két amerikai nő felkutatására, 
akik hir szerint nemrég érkeztek Ame- 
rikából és akiknél tekintélyes pénzösz- 
szeg, valamint igen értékes ékszerek vol 
tak. Az eltünésüket követő napon a rend 
őrség távirati érdeklődésére már meg- 
jött a válasz Newyorkból, hogy ott a 114 
X. ucca 62. számu házban senki sem is- 
meri őket, ugy hogy az utlevelükben fel 
tüntetett newyorki lakáscimük hamis. 

Egy második newyorki rádiógrammból 
megállapitható, hogy Newyorkban sem 
Miss Honoria Brax, sem Miss Ellen Hous 
ting nevü nő nincs és ismeretlen ár. 
Brax orvos is, aki az utlevél szerint az 
eltünt leány apja Igy tehát a bonyo- 
lult ügy még titokzatosabbá vált. A 
bünügyi rendőrség kinyittatta az eltünt 
nők három bőröndjét. Ezekben nagy- 
é6szt női ruhák voltak, azonban meggon- 

késztet, hogy a ruhák nagyré- 
kkal egyszerübbek voltak, mint 

lyent az amerikai hölgyek Berlinben 
. Tegnap este ujabb fordulat állt 

be az ügyben, ami az esetet még titokza- 
tosabbá teszi. A főkép külföldiek által 
lakott panzió háziszolgája délután öt 
órakor a Lehrter-pályaudvar előtt talál- 
kozott egy sürün lefátyolozott hölgygyel 
akiben Miss Houstingot, az állitólagos 
ársalkodónőt ismerte fel. Követte a nőt 

zen a Lessing-szinházig, ahol azon- 
ban a fátyolos hölgy autóba ugrott és 
elrobogott, A háziszolga azt állitja. hogy 
az illető egész bizonyosan Miss Housting 
volt és előle szökött meg A rendőrségen 
is nagy érdeklődéssel néznek a titokza- 
tos ügy fejleményei elé. Szerencsés vé- 
letlen folytán megszereztük a két eltünt 
nő fényképét és ezeket az arcképeket 

megnagyitva kifüggesztettük az Unter 
den Lindenen levő kiadóhivatalunk ki- 
rakatába. Lehetséges, hogy valaki a 
tényképekről felismeri a nők egyikét és 
figyelmezteti erre a rendőrséget." 

(Folytatása következik,) 

- Kicserélik a bucurestii csehszlovák 
követség katonai attaséját. Bukarestből 
jelentik: Buda ezredes, a fővárosi cseh- 
szlovák követség katonai attaséja, mint 
parancsnok, kapott szolgálati beosztást 
a Németország és Csehszlovákia között 
megvont uj határmenti területek egyik 
része felett. Buda ezredes már el is tá- 
vozgott Bukarestből és helyébe más ka- 
tonai attasé. rendelnek ki a fővárosi 

csehszlovák követségre. 

TE 

(ZÜRICH.) Az európai sportközvéleményt 
most az október 26-án sorrakerülő Anglia- 
Kontinens válogatott labdarugómérkőzés 
tartja izgalomban. A kontinens 16-os vá- 
logatott kerete október 23-án Amsterdam- 
ban gyülekezik, ahol próbameccset játszik 
és ennek alapján állitják össze az angolok 
ellen kiálló válogatott csapatot. Milyen 
lesz a kontinens összeállitása? Ez foglalkoz 
tatja élénken a futball híveit. A nagy 
európai lapok hosszasan foglalkoznak a 
készülő nagyszabásu sporteseménnyel és 
hivatalos és félhivatalos szakértőket szólal 
tatnak meg a kontinens válogatottjának 
összeállitását illetően. 

A MKASE szezonnuttó 
ökölvivó háziversenye 

(KOLOZSVÁR.) A KKASE most rendez 
te szezonnyitó ökölvivó versenyét az Uni- 
tárius kollégium tornacsannokában. A ver- 
seny nem hozta meg az előre remélt nivós 
küzdelmeket és boxiskolát, amelyet az 
ökölvivás rajongói a KKASE versenyeitől 
várnak. Ennek oka a hibás párositás volt, 
Kiforrott versenyzőkkel szemben kezdőket 
hoztak össze, ami azt eredményezte, hogy 
minden mérkőzés feladással végződött. 
Bantamsulyban: Aszalós győz Komjádi 

ellen feladással. 

Pehelysulyban: Dorianu II. győz Albusi 
ellen feladással. 

Középsulyban: Nagy győz Stroll ellen 
feladással. 

Weltersulyban: Kádár győz Marksteiner 
ellen feladással. 

A mérkőzések után Pálffy Victor, a sok- 
szoros országos bajnok háromszor váltott 
remek iskolát mutatott be. Ellenfelei Táta- 
ru, Kádár és Stroll voltak. Ez volt a ver- 
seny egyetlen izgalmas és nivós mérkő- 
ése. z 

UI alapokra nelyezik a 
vizipőló jálékot 

(BUDAPEST.) Magyar és német sport- 
körökben egyre inkább erősődik az a 
mozgalom, amelynek célja a vizipólójáték 
jelenlegi rendszerének megváltoztatása. Az 
az elv alaklut ki, hogy a vizipólójáték je- 

lenlegi szabályai elavultak, rontják a já- 
tékot és a közönség érdeklődését sem kelti 
fel. A Magyar Uszó Szövetség máris kész 
tervezettel állott elő a vizipólójáték meg- 
változtatására. A leglényegesebb ujitás a 
játék idejének megállapitása, A játék ed- 
dig 2x7 perces „tiszta" időből állott, az uj 
tervezet szerint 12-15 percig folyna a jövő 

ben a vizipólójáték, Szabaddobásból ezután 
közvetlenül is elérhető gól, a kapus a 
labdát félpályánál tovább is kidobhatja, 
ezzel is gyorsitja, érdekesebbé teszi a já- 
tékot. 
Ezek lennének az ujitások, amelyeket 

legközelebb a Nemzetközi Uszó Szövetség 
elé terjesztenek jóváhagyásra. 

Ujzéland rendezi a legközelebbi angol 
birodalmi játékokat 1940-ben. A brit 
polimpiára máris szétküldték a meghivó- 
kat és összeállitották a versenyszámokat, 
amelyek sorában helyet kapott a sportha- 
lászat is. (Szerencse, hogy nem rendezik 
a brit játékokat valamelyik afrikai gyar- 
maton, mert akkor bizonyosan oroszlánvya- 

VII évfolyam 1938. OKTŐBER 19. 

Hogy áll fel a Kontinens 
az angol válogsatott ellen? 

A párisi „LAuto" cimüű lap például a 
következő összeállitást tartja valószinünek: 

Olivieri olasz - Minelli svájci, Rava 
olasz - Kupfer német, Andreolo olasz, 
Kopeczky csen - Aston francia, Braine 
belga, Piola olasz, Zsengellér magyar, 
Brustad nervég. 
Dietz dr. magyar szövetségi kapitány el- 

gondolása ez: 

Olivieri olasz - Foni olasz, Rava olasz 
- Kupfer német, Andreolo olasz, Kitzinger 
német - Aston francia, Sárosi dr. magyar, 
Hiola olasz, Zsengellér magyar, Colausi 
olasz. 

Megugrott a Murcsul és a 
Hul a Ngabajnolksás ket 
erdélul csoporíjában 

I. csoport. 
1. Muresul 7 7 0 026: 5 14 
2. Sodronyipar 74 1 211 4 9 
3. HIV 6 4 0 2 1011 3 
4. Crisana 72 3 2 6: 5 / 
5. Olimpia 6 2 13 4.10 5 
6. Tricolor 6 13 2 6. 6 5 
7. Törekvés 7 2 0 5 9:17 A 
8. Universitatea 412 183:3 4 
9. Monopol 71 2 4 il:12 4 

10, Victoria 713 3 517 4 

II. csoport. 
1. Jiul 7 6 0 1 20: 8 12 
2. TMAC B4 0 1i8 768 
3. Vulturii el 7 4 0 3 18:12 8 
4. Rovine Grivita 7 4 0 3 15:12 8 
5. CFR Piski s 3 0 2 8. 5 6 

6. Minerul 7 3 0 4 l4:14 6 
7. Crai Jovan 7 3 0 4 10:14 6 
8. NAC 4 2 0 211. 9 4 
9. Soimii e 1 0 5 7725 2 

10. Unirea MV 7 0 0 7 3326 0 
-0- 

Mi lesz vasárnap a nemezeti bajnokság- 
ban? Buecurestiben: Juventus-Gloria, Ve- 

nus-Victoria; Temesváron: Ripensia-Spor 

UDR; Nagybányán: Carpati-Rapid; Ara- 

don: AMTE-Kinizsi. 
SZÉDÜLETES GERELYVETŐ VILAÁG- 

REKORD. Helsinkiből jelentik: Nikkanen, 
a hirneves finn atléta legutóbbi versenyén 
78,.80 méteres dobással uj gerelyvető világ 
rekordot állitott fel, A régi rekordot az 
ugyancsak finn Jarvinen tartotta 77.23 

méterrel. Nikkanen tehát másfélméterrel 
szárnyalta tul a régi világrekordot. 

Remek uszóeredmények Japánban. Tokió 
ból jelentik: A japán egyetemek közti 
uszóviadalon remek eredmények voltak. 
Különösen a sprintszámok nagyszerüek. 
100 m: I Arai 28.4 mp, 2 Sasaki 58.8 mp. 
200 m: Arai 2 p 12 mp, 2 Sagiya 2 p i7 
mp. 400 m: 1 Takahasi 4 p 4á8 mp, 2 
Amano 4 p 51,6 mp. 600 m: 1 Amano ió p 
04 mp, 2 Takahasi 10 p 05.2 mp. 50 m: 
1 Miyazaki 26.6 mp, 2 Sasaki 26.8 mp, 50 
m hát: 1 Kozima 31 mp, 2 Tamiguti 31.8 
mp. 100 m hát: 1 Kozima 1 p 08.8 mp, 2 
Josida 1 p 10.4 mp. 100 m mell: Hamuro 
1 p 13 mp, 2 Koike 1 p 13.2 mp. 200 m 

mell: 1 Hamuro 2 p 42.8 mp, 2 Koike 2 
p 43 mp, 4x50 m gyors: 1 Keioo 1 p 47 
mp, 2 Rikkyo 1 p 48.6 mp. áx200 m: i 

dászat lenne a főattrakeió.) Rikkyo 9 p 11.8 mp. 2 Waseda 8 p l4.8 mp. 

ból jelentik: Az angoi sportszövetség hi- 

tul Studentese; Pioestiben: Tricolor CFPV- [tá 

ben az örjöngő nég 

által a birósági tárgyalóteremben elkö- 

Hiteles Eyston világrekordja. London. 

telesitette Eyston kapitány autógyorsasági 
világrekordját. Eyston, mint tudjuk, leg. 
utóbb 575.1 kilométeres óraátlagot ért ej 
különlegesen megszerkesztett gépén. 
Svájcban elrendelték a jégkorongjátéka. 

sok kötelező életbiztositását. Az intézkedés 
kapcsolatban áll a jégkorongozás alkalmá. 
val előforduló gyakori balesetekkel 

Seke sport 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Victoria disz- elnöke: Kovács Gyula, értékes ezüst-sep- leget adományozott egy körmérkőzésre, melynek első eredményei a következők: Victoria-Stejar Nagybánya 218.:188 (12 

játékos). Victoria-Sparta 196:740 (12 ját.) Victoria Stejar 174:166 (12 ját.) Stejar- 
Sparta 161:121 (12 ját.) Victoria-Sparta 
148:126 (12 ját.) Sparta-Stejar 145:108 (12 
játékos.) Standard-Royal l4l:137 (9 ját.) 

, -- 

Sársaság 
A 

0 Az Iparos Egylet Dalkara folyó hó 
22-én nagy szüreti mulatságot rendez este 
9 órai kezdettel P. Uniril 23. szám alatti 
helyiségeiben, melyre ezuton hivja meg 
tisztelt tagjait és azok vendégeit a rende- 
zőség. 

0 A Munkás Atheneunm rendezésébe dr. Deutschek Géza folyó hó 20-án, 
törtökön este 8 órakor az Epitőmunkás 
Otthonban az uj szakszervezeti törvény- 
ről előadást tart. Tekintve, hogy a mun. kásság széles rétegeiben az uj szakszer- 
vezeti törvény nagy érdeklődést váltott 
ki, érthető, hogy az előadás iránt is nagy érdeklődés nyilvánul meg, 
0 A Munkás Atheneum női szakosztá- 

lyának rendezésében dr. Szilágyi András 
gyermekspecialista folyó hó 23-án, vasár- 
nap délután 4 órakor a Papju Ilarian 41. 
szám alatti helyiségében „A fertőző gyer- mekbetegségek és annak megelőzéséről" 
előadást tart. Belépti dij nincs. Vendége- 
ket szivesen lát a vezetőség. 

Rádió 

SZERDA, október 19. 
Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, háztar- si és orvosi tanácsadó, re eli hangver- seny, rádióhiradó, hanglemege hirek, - 12,10: Déli harangszó, 13,15: Időjelzés, idő- járásjelentés, kulturális hirek, Ssport, viz- állásjelentés. 13,25: Déli hangverseny, le- mezek. 14,10: Hirek, időjárásjelentés, rá- dióhiradó. 14,30: Lemezek. 18,20: Hirek. 

19,20: Alkalmi negyedóra. 19,17. Lemezek 
20.10: Előadás, 20,25: Rádiózenekar, 21,30: Alexander Theodorescu hegedümüvész Sehubert, Wagner szonátákat játszik. 22. Hirek, 22,20: Jean Moscopol Jonel Fernic románcokat énekel. 22.45. Vendéglői zene HBudapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások, 18 05. 
Hanglemezek. 13,30: Hirek. 14,80: Katona- 
zene. 15,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra. 18: 
Zongoraverseny. 18,80; Előadás. 19: Cigány- 
zene. 20: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 20,25: Szalonzene. 21,10; A dolovai nábob isénya. 23; Hirek, 23,40 Cigányzene. 1,05: Hirek. 
Bzdapest a l: Hirek. 

cs. 13: Enekkar. 15,10: Operettlemezek. 16,30: Ének. 19,20: Lemezek, 20,20. Cigány- zene. 
Varsó. 17,30: Szalonhármas. 20: Dalos, zenés est. 22: Chopin zongoramüvek, 23: Lemezek. 

= 

- A tanukra lövöldözött a tárgyalóterem 
. Londonból jelentik: A rendőrbiró előtt Clerkenwellben egy né- ger állott vádlottként kihágási ügyben és amikor a biró fogságbüntetésre itélte, va- lósággal örjöngeni kezdett, Revolvert rán- tott elő és lövöldözni kezdett a két tanura, aki ellene vallott Az egyiket sulyosan megsebesitettee Mindenki menekült előle 

szekrények mögé, asztalok alá mi végre a rendőrbiró megfékezte és sajátkegüles megbilincselte. 
- Büntetőbiróság elé kerül két nagy szabásu gyilkossági ügy. Az esküdtszé- 

kek helyett létesitett büntetőbiróságok a 
fővárosban megkezdették müködésüket. 
Közelebbről a bukaresti büntetőbirósá- 
gok elé két nagyszabásu bünügy kerül 
letárgyalásra és pedig az Elisa Dornescu 

vetett szerelmi dráma és Marius Var- 
voreanu volt képviselő meggyilkolásá- 
nak ügye. 
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Meghalt Mautsku Mérolu 
(AMSZTERDAM,.) A nemzetközi szo- 

ciáldemokráciát rendkivül sulyos vesz- 
teség érte. 84 éves korában emigráció- 
ban meghalt Karl Kaltsky, a világ- 
hirü német tudós és társadalombölcselő, 
a marxizmus és szocializmus egyik leg- 
kiválóbb uttörője. Kautsky, aki rendki- 
vül nagy irodalmi és társadalombölcse- 
leti munkát fejtett ki, az Anschluss 
után menekülni kényszerült öregen, tö- 
rődött testtel Amszterdamba és most 
ott Hollandiában érte utol a halál. Ha- 
lálát az egész nemzetközi munkásság és 
szociáldemokrácia mélyen lesujtva gyá- 
szolja. 

Eltelték a szoldálati ha- 
nusdsádban bánös közsém 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi tör- 
vényszék második Varduca-Breban ta 
nácsa ma tárgyalta Galu Gheorghe 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Államellenes 
magatartás vádjával került a kolozsvári 
katonai törvényszék elé Szabó Károly 
és Nagy József koronkai református lel- 
kész, illetve tanitó A vád ellenük az 
volt, hogy a junius 8-iki Országőr-ünnep 
ségeken vonakodtak megjelenni. A kér- 
déses napon délelőtt 10 órára istentisz- 
teletet hirdettek a református templom- 
ba. Ugyanebben az időben jelentkezett 
az állami iskol, igazgatója, aki felszóli- 
totta a lelkészt és a tanitót, hogy nő- 
vendékeikkel együtt jelenjenek meg az 

Csürülye községi biró ügyét aki ellen (BUDAPEST.) Rejtélyes haláleset 
hivatalos pénzek elsikkasztása miatt ügyében folytat nyomozást hetek óta a 
indult meg az eljárás. A vád szerint a 
községi biró a falu fakészletéből közel 
ezer lej értékben forditott a saját cél- 
jaira A tárgyalás folyamán azonban a 
minősitést szolgálati hanyagságra vál- 
toztatták és ezen a cimen Galut 3 hó- 
napi elzárásra itélték 

Teguvertisztosatás körben 
agyonlőte masát a flatal 

tanual legény 
(DEBRECEN.) Komádi község hatá- 

rában Polgár János tanyai gazda 14 
éves fia vadászfegyverét tisztogatta. 
Közben a fegyver elsült és a fiu balke- 
zét összeroncsolta. A legényke ekkor 
ijedtében felrántotta a puskát s az ujból 
elsült fegyver golyója a fejébe hatolt. 
A legényke rögtön meghalt. A vizsgá- 
lat pedig megindult a felelősség kérdé- 
sének tisztázására 

Megjeleni Armandcalineseu 
belügyminiszter párlamen- 

Bészédeinek második 
Hladása 

(BUCURESTI,) Armand Calinescu bel 
ügyminiszter már korábban könyvalak- 
ban adta ki a parlamentben elmondaett 
beszédeit. A könyv első kiadása, amely 
az 1926-1933. és az 1934-1937. évek- 
ben elmondott parlamenti beszédekettar 
talmazza, teljes egészében elfogyott és a 
nagy érdeklődésre való tekintettel most 
megjelentették a könyv második kiadá- 
ság is. A könyv előszavát dr. lorga Mik- 
lós, a kiváló tudós, koronatanácsos irta, 
aki az előszóban rámutat arra, hogy 

Armand Calinescu emberfeletti munká- 
jának köszönhető az hogy ma rend és 
nyugalom van az országban, mert Ar- 
mand Calinescu sohasem beszélt alapos 
megfontolás és meggondolás nélkül és 
sohasem mondott mást, mint az igazat. 
Az Armand Calinescu parlamenti beszé- 
deit tartalmazó két könyv értékes törté- 
nelmi dokumentum és különösen azért is 
érdekes, mert a mult zavaros esemé- 
nyeit világitja meg tárgyilagos módon, 
elfogulatlan birálattal. 

- Tovább folynak a kihallgatások a 

42 milliós visszaélések ügyében. A Ca- 
pitala irja: Az unghenii 42 milliós visz- 
szaélések ügyében tovább folyik a vizs- 
gálat, A hatóságok uj kihallgatásokatés 
letartóztatásokat eszközöltek. Többek kö 

zött őrizetbe vették Ion Fianut, a föld- 

müvelésügyi minisztérium agrárreform 

hivatalának igazgatóját és Fane Stefa- 

nescut ugyancsak a hivatalnak osztály- 

főnökét. A hatóságok a vizsgálat me- 

netét igyekeznek minden lehetőséggel 

meggyorsitani, hogy A kincstár kárára 

történt hatalmas visszaélések ügyében 
mielőbb elkövetkezhessék a teljes fe- 

lelősségrevonás ideje 

főkapitányság sérülési osztálva. 
szeptember 34-én történt, hogy Rákos- 
alota közelében az Istvántelki Főmü- 
elynél, közvetlenül a 180-as számu 

vasuti őrház mellett, egy összeroncsolt 
fiatalember holttestére találtak a vas- 
utasok A rendőri bizottság a helvszini 
vizsgálat során nem tudta megállapitani, 
ki a halott és azi sem lehetett pontosan 
jegyzőkönyvbe venni, hogy tulajdonkép 
pen öngyilkosság vagy baleset áldozata 
lett-e a 20-22 év körüli férfi Megin- 
dult a nyomozás és megállapitottak 
hogy Benke László 21 éves géplakatos 
segéd volt a halott, aki Budapesten a 
Kisdiófa-ucca 27. számu házban lakott 
a szüleinél. 
A szülők megdöbbenve vettek tudo- 

mást fiuk borzalmas haláláról és a rend 
őrségen kijelentették, hogy teljesen ki- 
zárt az a feltevés, hogy fiuk öngyilkos- 
ságos követett volna el. Rendes állása 
volt, azonkivül soha nem emlegetett 
öngyilkossági terveket szerényen, de 
boldogan éldegélt. Azt is kizártnak tart- 

Gyomor. és 
bélbetegségek 

ellen 

Reuter 

(LONDON.) Az angol munkanélküliek 

a fokozottabb felszereléssel, illetve a hadi- 

gyárak munkás létszámának gyarapitásá- 
val hozzák összefüggésbe. 
(LONDON.) A Rolls Royce müvek első 

félévi osztaléka 11 százalék volt, ami re- 
kordot jelent. 
(LONDON.) A Eritish Imperial Airways 

egy kisérleti gépe a hestoni repülőtér fe- 
lett kigyulladt. Pilótája és megfigyelője 
szénné égtek. 

(BUDAPEST) A tőzsde tegnap feltünően 
szilárd volt. Az egyes értékpapirok jegy- 
zését az ugrásszerü emelkedés miatt fel 
kellett átmenetileg függeszteni. A bizakodó 

összefüggésbe. 
(BERLIN.) A német kormány rendeletére 

megkezdették a szudéta-német területeken 
élő kereskedők és iparosok iparigazolvá- 
nyainak felülvizsgálását, mert rövid időn 
belül életbeléptetik a mürnbergi „zsidó" 

törvényeket. 
(BELGRÁD,) A belgrádi sajtó a legna- 

Felmentették az államellenes 
magatartással vádolt református 

lelkészt és tanitót 
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Országőr-ünnepségen. Ekkor a reformá- 
tus lelkész, a vádirat szerint, azt a meg 
jegyzést tette, hogy „Első az Isten, az- 
után jönnek a földiek". 
Az eset után megtartották az isten- 

tiszteletet, majd a lelkész és a tanitó ve- 
zetésével a növendékek megjelentek az 
Országőr-ünnepségen amelyen a refor- 
mátus tanitó is beszédet mondott. 
Az ügy mégis a katonai törvényszék 

elé kerül, amely dr. Bartha Ignác hatá- 
sos védőbeszéde után a vádlottakat bün- 

Még 

cselekmény hiányában felmentette 

Gyilkosság, vagu szerencsét- 
lenség áldozata lett-e egy 
fiatal iparos? 

ják a hozzátartozók, hogy a fiatalember 
menetközben leugrott volna a vonatról. 
A szülők szerint erre semmi oka sem 
lett volna, hiszen vidékről Budapestre 
a Keleti pályaudvarra akart jutni, mert 
a Kisdiófa-uccai lakás oda közelebb 
van, mint Rákospalotához. A rendőrség 
tovább nyomozott és a vasutasok jelen- 
tették, hogy azon a helyen, ahol a holt- 
testet felfedezték, egy gumitömlőt ta- 
láltak a vasuti sinek között, amelyet va- 
lamelyik vasuti kocsiból szakitottak ki. 
Az ilyen gumitömlő azt a célt szolgálja, 
hogy abba menet közben belekapasz- 
kodjanak 
A főkapitányságon dr. Zsigmondy 

Endre rendőrkapitány a nyomozás ve- 
zetője most annak a gyanujának adott 
kifejezést, hogy a szerencsétlen fiatal- 
embert esetleg kilökték a vonatból, 
vagy a gumitömlő, amelybe kapaszko- 
dott, elszakadt és azzal együtt zuhant 
ki a pályatestre. Most a rendőrség azt 
kutatja, hogy Benke László szeptember 
24-én kikkel utazott együtt. Kihallgat- 
ják majd A vasuti személyzetet is és 

jelenüi: 
száma 1.718.000-re csökkent. A csökkenéstk 

hangulatot a külpolitikai helyzettel hozták 

gyobb elismerés hangján ir Stojadinovics 

ytag 

nán felüli cimlettei érvénytelenné válnak 
a szudéta-német területen. 
(BUDAPEST.) Horthy kormányzó tegnap 

csapatszemlét tartott a szlovák határmenti 

alakulatok között. 
(TANGER.) A német Admiral Scheer 

csatahajó és 3 torpedózuzója tegnap eddig 
ismeretlen rendeltetéssel kifutott a ki- 
kötőből. 
(BRÜSSZEL.) A belga kormány az 

emigránsok számára koncentrációs tábort 
épittet. A tábor 500 embert fog befogadni. 

(BERLIN,) Funk nemzetgazdasági mi- 
niszter rendeletet bocsájtott ki, amely sze 
rint nyilvános árlejtéseknél elsősorban is 
a szudéta-német vidék ipartelepeiről érke- 
zett ajánlatokat kell tekintetbe venni. 

Muzceummá alaldtjálk át 
a „Goli erhalic' zene- 
szerzőjének szülőházát 

(BERLIN.) A magyarság körében év- 
tizedeken keresztül, a legellenszenve- 
sebb dal a régi osztrák császárhimnusz, 
a „Gott erhalte" volt. A himnuszt is- 
merte egész Európa, de csak igen keve- 
sen tudták, hogy annak komponistája 
tulajdonképpen Haydn volt. Haydn szü- 
lőfalvában, Rohrauban ma is áll még az 
a ház, ahol a világhirü zeneköltő esv- 
szerü falusi kovács fiaként született és 
gyermekéveit élte. A házat most eddigi 

Haydn-muzeumnak vessék meg az alap- 
ját. A szobát, amelyben Haydn a világra 
jött, eddig gabonapajtának használták. 
Az egykori lakószobában ma is ott áll 
még a világoszöld kemence, amelynek 
padkáján a -ermek Haydn hegedülge- 

jett A ház homlokzatán két emléktábla 
hirdeti a komponista emlékét. Érdekes, 
hogy a mai német himnusz „Deutsch- 
land, Deutschland über alles"-t szintén a 

„Gott erhalte" dallamára éneklik. 

- Bécsi orvostanár előadása Kolozs- 
váron, Az Erdélyi Muzeum Egyesület 
rendezésében, kedden, f. hó 18-án este 
9 órakor a ref. leánygimnázium (Bra- 
tianu 19.) második emeleti fizikatermé- 
ben tudományos ülést tart, amelyen dr. 
Koleszár László elnöki megnyitója után 
dr. Rotmann Sándor bécsi egyetemi ta- 

attól teszik tüggővé a további lépéseket. 

megjegyzi, hogy azzal pártkölömbség nél- 
ül minden jugoszláv állampolgár egyetért. 

(PÁRIS) A Place de Concordeon egy 
autóbusz és egy magángépkocsi összütköz- 
tek. A karambolnak 6 sebesült és egy ha- 
lálos áldozata van. 

(ATHÉN.) A görög kormány elrendelte 
a hadsereg ujjászervezését. E célra 1280 

millió drachmát irányoztak elő. 
(VARSÓ) A Curier Poranny szerint 

Blücher marsall életben van, de a lubjan- 
kai börtön foglya. 
(ANKARA.) Kemal Attatürk, az uj tö- 

rök birodalom feje sulyosabb természetü 
hülésben megbetegedett. Állapota aggoda- 
lomra ad okot. 
(RÓMA,) A korporációs minisztérium teg 

nap tovább folytatta tanácskozásait, Az ülé 
sen Mussolini miniszterelnök elnökölt. 
(KAUNAS.) Tegnap aláirták a litván- 

görög kereskedelmi szerződést. 

(NÁPOLY.) Megnyilt a hatodik interná- 
cionális agrárhitel konferencia. 

(BERLIN.) Megkezdődtek a német-eszt 
kereskedelmi tárgyalások. 

(BERLIN.) A német pénzügyminiszté- 
rium rendeletet bocsájtott ki, amely szerint 

miniszterelnök tegnapelőtti beszédéről és október 31-től a cseh korona 100 koro- 
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Srima 

Kun Mátyás Fia R. T. 
elul. Calea Marechal Fech Ne- 2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesítve mo- 
dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárrai 
állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 
ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, berotva- 

köszörülésben, ervosi müszerek javitásában, 

evőeszközök feltünő olcsó áron! 

ane 

alpacca 

nár tart szakelőadást. 

Kapható minden 
sgyógyszertárban 

az és drogériában 
...... 

- A kolozsvári egyetem jogi karán 
október 20-án és 21-én tartják meg a 
felvételi vizsgálatokat. A kolozsvári I 
Ferdinand királyról elnevezett tudo- 
mányegyetem jogi fakultása értesiti az 

első félévre beiratkozni akaró jelölte- 
ket hogy a felvételi vizsgákat október 

20-án és 21-én reggel 9 órakor tartják 

meg A felvételi vizsga irásbeli és szó- 
beli. A vizsga anyaga: Románia történel 
me (a VIII. osztály anyaga), román tör- 
ténelem (a gimnázium V. osztályának a 

tananyaga), közgazdaságtan és jogtudo- 

mány (a középiskolák VII-VIII. osztá- 

lyának tananyaga.) Logika és szocioló- 

gia, végül latin szövegnek átforditása. 

Áz irásbeli vizsga időtartama 2 óra. Az 

elbirálásán! figyelembe veszik nemcsak 

a felsorolt tárgyakban való jártasságot, 

hanem a román nyelv ismeretét is. a szó 

beli vizsgán pedig a román nyelven való 

kiejtés tisztaságát Az osztályozás 1-0 

számjegyekkel történik. Az irásbeli vizs- 

ga nem kizáró jellegü, tehát azok is szó- 

Beli felvételi vizsgát tehetnek, akiknek. 

az irásbeli vizsgájuk esetleg nem sike- 

rült. Azokat a jlentkezőket veszik fel a 

jogi kar első évfolyamára, akiknek fel- 
vételi vizsgájuk minimálisan 6-os mé- 

diával sikerült. A jelentkezőket két cso- 

portba osztva két bizottság vizsgáztatja. 
Az első bizottság a II. tanteremben, az 

A-L kezdőbetüseket a második bizott- 
ság az i számu tanteremben az M-Z 
kezdébetüs jelölteket vizsgáztatja. 

összes jelölteknek október 20-án reggel 

9 órakor a két teremben pontosan meg 

kell jelenniök és irópapirt, tintát, tollat, 

vagy töltőtollae kell magukkal hozniok 

A vonatkozó hirdetményt dr. Hatiegan 

Emli, a jogi kar dékánja irta alá 

tulajdonosaitól megvették hogy benne 

Az 



A A próhirdetések 
öknrzrs ArNk ya 
ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
feligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
Jija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
selekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
2sak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. 

LEVELEZÉS 
CSINOS 20 éves hajadon másfélmillió 

gkészpénz és ugyanannyi ingatlan hozo- 
mánnyal férjhnezmenne. Érdeklődőknek arc 
képét megküldi Bizony Ferenc házasság- 
közvetitő iroda, Timisoara. (VT1410) 

FIATAL árvaleány hozománnyal házas- 
ság céljából megismerkedne biztosegziszten 
ciáju férfivel. Fényképes leveleket „Ke- 
resztény" jeligére a kiadóba. (VT1438) 

pól megismerkedne hozzáillő férfivel. 
Csak teljes cimü levelekre válaszolok. „Ho- 
zománnyal" jeligére a kiadóba. (1586) 

ADAS-VÉTEL 

TALPAT, BÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNAÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 65. (VT1349) 

SZEBEBNÉL-szebb női szövetek, selymek, 
diftinek, flanelek, vásznak, zefinrek, pongyo 
la és ruhamaradékok érkeztek. Cal. Reg. 
Ferdinand 53. udvarban. (V1572) 

KEZTYÜ- és harisnyakötőgépek eladók. 
Str. Nádásel 61. b-2. (1176) 

ÖCSKA ruhákat télikabátokat veszek 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (1405) 

KOMFORTOS uj ház eladó. Str. Remus 
17. szám. (1449) 

UTAZÓ bunda eladó. Cim a kiadóban. 
(1548) 

FAJALMA, kézzel szedett kapható Gá- 
liszternél, Str. Grádinilor 9. (Házsongárd.) 

(1534) 

ŐCSKARUHAÁKAT, télikabátokat magas 
árban veszek, igen nagy választékban el- 
adok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 6. (1541) 

EGY jóállapotban levő favágógép eladó. 
Str. Budai Deleanu 4. (1574) 

iz személyes uj ezüst evőeszköz gyönyörü 

36 ÉVES iparmüvésznő házasság céljá- 

KERESEK egy használt varrógépet azon 

nali megvételre. Str. Massaryk 21. (1623) 

UJ smok eladó 3500 lej. Cim a kiadó- 
ban (1577) 

1400, eladó egy jó patefon 40 lemezzel. 
Cim a kiadóban. (1576) 

HAÁZMESTER november 1-ére jövedel- 
mező állást kaphat. Érdeklődni Str. Petru 
Maior 11. (1426) 

FÉRFIFEHEÉRNEMÜ varródába segéd, 
tanuló és kifutóleányokat felveszek Str. 
O. losit 1. (T1447) 

EGY Ford teherautó eladó, 38. tipusu, 
15.000 km.-t szaladt. Értekezni: Str. Iuliu 
Maniu 35. (1579)) 

KÉT parcella 1768 nm. eladó. Cal. So- 
mesenien 30.000 lejére és több ház 65 
ezer lejtől 500 ezerig. Str. Petru Rares 14. 

(1580) 

Cim a kiadóban. 
(1584) 

KÉT uj kétkerekü talyiga eladó. Str 
Octavian Goga 11. szám. Házfelügyelőnél. 

YOST irógép eladó. 

(1587) 

BODEGA berendezés eladó. Str. Gen. 
Gherescu 8. (1589) 

HETI S50 LEI 
részletfizetésre vásárolhat férfi és női 
I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

ÜGYES kifutófiut, biciklivel rendelke- 
zőt keresünk. Cim a kiadóban. (1632) 

EGY ügyes ruhatáros leányt azonnal fel 
veszek a Concordia Clubba, Savoy kávéház 
felett. (1633) 

FÉNYKÉPÉSZSEGÉD, mindenhez értő 
azonnal felvétetik. Foto Eliza, Str. Cipariu 

(1634) 

PERZSASZÖVÖNÖKET állandó munká- 
ra felveszek. Str. Oásanu 28. (1608) 

-
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KIADÓ LAKAS 
KIADÓ egy szoba, konyha kerttel együtt. 

Ért.: str. Ep. Moga 10. Veginás Károlynál. 
(1536) 

ZSIDŐ urileány teljes ellátást kaphat 
komfortos, belvárosi lakásban. Str. Bob 13. 
II. 3. (1571) 

KIADÓ 3 szoba, konyha, fürdőszoba eme 
leten. 10-12, 3-5-ig. N. lorga 21. (T1434) 

KIADÓŐ nov. i-re különálló két szobás, 
parkettes, összkomfortos, kertes villa. Str. 
Fántánelei melett Ért.: Cal. Reg. Ferdi- 
nand 40. (854) 

KIADÓ nov, i-re kétszer 1 szoba, konyha, 
speisz. Cal. Motilor 139. Értekezni ugyanott 
a házmesternél, vagy Tóth József, str. Gen. 
Poteas 5. (1448) 

POLITUROZÓ nőt felveszek. Balázs, Cal. 
Mar. Foch 48. (1609) 

KIFUTŐFIUT azonnal felveszünk. „Cor 
vinus" géposztály, Cal. Reg. Ferdinand 62. 

(1610) 

KIFUTŐFIUT azonnalra felvesz Adam, 
P. Unirii 15. (1611) 

2-3000 lej garanciával rendelkező kéz- 
besitő-pénzbeszedőt keresek állandó foglal- 
koztatásra. Str. Dubálarilor 15. jobbra az 
első ajtó. Délután 1-3 este 7-9 óra kö- 
zött jelentkezni. (1615) 

ONALLÓ vegyesmunkást, ki nagy mun 
kában járta, keres a „Record" szabóság. 
Vidéki előnyben. Str. Grigorescu 37-a. 

(V1617) 

ELADÓŐ olcsón uj dupla üzleti ajtó tok- 
kal. Str. Horea 9. 

KERESEK hálózati rádiót megvételre. 
Ajánlatokat a kiadóba „Jó állapotban" je- 
ligére. 

darabok is. (1593) 

REMINGTON Noisseless hanstalan iró- 

14. szám. (1594) 

ELADÓ női karikahajós Central Bubbyn 
gép 3800 lej. Str. Baba Novac 1. Pap. 

(i595) 
ELADÓK: zongora, ebédlő, iróasztal, tü- 

kör, képek. Str. Elisabeta 34., ajtó 1. (1597) 

ELADÓ használt butor Str. Regalá 56. 
10-12, 2-4-ig (1599) 

JŐ főzőkályha eladó. Str. Grigorescu 3. 
dobozban olcsón eladó. Lloyd Comisico. P. (1600) 

Unirii 9. (Ti442) E 
ELADÓ családi ház 1000 négyzetméter, MALMOSOK FIGYELMEBE, Olcsón el- 

területen. C. Decebal eljén 1.500.000 lej. Cim 
a kiadóban. (1556) 

KÉTSZER szoba, konyha, speiszos ház, 
14x60 méteres telek, gyümölcsöskerttel el- 

adó. Str. loan Pop Reteganul 22. (1567) 

KONVEKRZIÖS házat 800 ezer, esetleg 1 
millió lejig keresek megvételre. Ajánlato- 

kat „80-100. 000 lej készpénz" jeligére 

kiadóba kérek. (1160) 

ÖSERÉP kandalló és vaskályha Westa 
5-ös jutányos áron eladó. Str. Elisabeta ő6 

LISZTESLÁDA, ingaóra, konyha mérleg 
káposztáshordó, kitünő állapotban eladók. 

Str. Petru Maior 11. (1427) (N269) 

SELYEMHARISNYAKAT, szőnyegeket FEL hálószoba eladó. Cal. Motilor 37. há 

félárban csak F. David ucca 10 alatt kap- tul az udvarban. (N268) 

hat. (N168) 

HASZNAÁLT ruhákat, télikabátokat leg 

a 

adó 2 darab 26 HP gázmotor 3 csapágyas 
fekvőelrendezésü 3600 kg. sulyban, alig 
használt garantált üzemképes állapotban. 
„Titan" Campia Turzii. (V1602) 

ELKÖLTÖZÉS miatt egy komplett háló 
és egyéb butorok eladók. Özv. Mezeiné, 
Reg. Maria 47. (247) 

fel. (N 277) 

Foch 45. 

SÜRGÖSEN eladó használt Steyer autó 
nagyon olcsó áron. Cim a Novában. 

(1590) 

(1592) 

STR. Cosbuc 12. szám alatt eladó kom- 
plett rézbutor hálószoba, vagy külön egyes 

gép eladó Érdeklődni: Cal. Marechal Foch 

FÉRFI loden és női tavaszi kabát ol- 
csón eladó. Str. Ursu 8., Grigorescu 94-nél 

EGY erős főzőkemence eladó. Cal. Mar. 
(N270) 

ELADÓ finom női télikabát és egy ol- 
csóbb. Str. I. Maniu 29., hátul az udvarban. 

BEJÁRŐNÖT keresek azonnalra,. Körösi 
Str. Gojdu 11. földszint. (1621) 

JÓ magaviseletü fiut tanulónak felvesz 
Weisz József uriszabó, Str. Dacia 4. Regal 
kávéházzal szemben. (1625) 

JÖMEGJELENÉESÜ kiszolgáló kisasszonyt 
román magyar nyelvtudással felveszünk. 
Bonbonerie, : Str. Regina Maria 34. (1581) 

KIFUTOFIUT azonnal felveszek. Mel- 
chner, Cal. Marechal Foch 1-3. (1588) 

MINDENES szakácsnőt keres gyermekte- 
len házaspár. Hirsch, P. Unirii 18. (1596) 

SZABOTANULÓ izetéssel telvétetik. 
Stankovits János Cal. Reg. Ferdinand 
11-a. (N271) 

KIFUTÓLEÁNYT felveszünk. P. Unirii 
17., Record kalap üzlet. (N272) 

FELVENNEK középkoru nőt minden 
házimunkára azonnalra is. Str. Donat 136. 

(f278) 

13-15 éves románul, magyarul beszélő, 
jóházból való kifutófiut keresek. Cim a 
kiadóban. (T1449) 

KIFUTŐFIUT biciklivel felvesz „Forg" 
turógyár. Str. N. Filipescu 13. (N261) 

PEKÜZEM keres kenyérkihordót, vevő- 
körrel rendelkező előnyben. Molnár. Str. 
Goga 13. I. em. 7. (N259) 

KERESEK félnapra bejárónőt. Cal. Mo- 
tilor 17. (N255) 

KÜLÖNFÉLEK 

SZÖRME munkát meglepő olcsó árban 
Nagy szücsnél, Egyetem mellett, Select- 
mozi udvarán. (1365) 

TUZIFA minden rendü olcsón megren- 
delhető Primaria trafikban. Telefon: 1178. 

t(1388) 
SZEMÉEÉTLÁDÁT előirás szerint cinezett 

vaslemezből 300 lejért kaphat, rózsdamen- 
tes. Str. Oásanu 12. Pakota Gyula bádogos. 

; 

olcsóbban beszerezhet, ugyanezeket ve- (N267) (N251) 

szünk. Hivásra házhoz megyünk. P. ii ZONGORA, kitünő karban és keresz- NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
18. ) róka-boa eladó. Str. Florilor 13. (N266) miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 

r . ELADÓ egy szobaberendezés, üvegek, né. Str. Iuliu Maniu 4. II. emelet, aétéső 
könyvek és egy vaskályha. Str. I. Maniu 4. 

Tollpárnát, ene (N258) KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 
matracot, paplant, libatollat, lószőrt, ELADÓ egy örökégő kályha. Str. I. Ma- zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

gyapjut prima minőségben legolcsóbban niu 7. (N257) (8456) 

kaphat. Roletta szerelést olcsón válla- ELADÓ nagymennyiségü kézzel szedett FRANCIA és román nyelvórákat ad, 
lunk fajalma Székelykereszturon. Ért.: Cluj, vizsgára előkészit okleveles középiskolai 

PLAPOME MODERNE Str. I. Maniu 7. av256) tanár. Cim a kiadóban. (433) 

Huj ta 2. Tulajdonos: Hirsch cley sz vahok ? Te ATEKSFEFE Bőrkabátját 
TEXTIL KÖTÖTTÁRU UJ ÜZLET SÜR 
ÖSEN ELADÓ rendkivül előnyös feltéte G 

lek mellett, erdélyben nagyjövőjü város- 
ban, más vállalkozás miatt. Jelige „Egzisz- 

tencia". (V1444) 
ELADÓ zongora kifogástalan állapotban. 

Streicher gyártmány. Megtekinthető dél- 
után 4-5-ig. Str. V. Alexandri 4. (1331) 

LADÓ egy fenyőfa félháló. Str. Cáii 
Ferate 15. (1612) 

N két szobás, összkomtfortos uj 
z bangteherrel eladó. Cim: Str. 

(1614) 

SEZLONOK minden méretben elsőrendü 

kivitelben, olcsón kaphatók Borgida kár- 
pitocnál, Cal. Reg. Ferdinand 3. (1616) 

EGY fél sötétháló eladó. Str. N. Cristea 
3. (1622) 

VILLANYMOTOR 3 lóerős eladó a 
Braun litografiában, Str. Vasile Goldis 4. 

(1628) 

FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- 
mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. 
Cimeket „Szebeni" jelige alatt kérek. 

(590) 

DEUTSCHES und Rumaenisches freulein 
sucht stelle für Vormittage. Telefon: 17-87. 

(1635) 

KERESEK bizalmi állást készpénz óva- 
dékkal, vagy garanciával. Cim a kiadóban. 

(1607) 

ALLAST KAPHAT 

KIFUTÓLEÁNYOK azonnalra felvétet- 
nek, Str. Gelu 9. (1557) 

UÜGYES masamódleányt azonnalra fel- 
vesz „Apart" kalapszalon. Memorandului 2. 

(N253) 

KIFUTÓÖFIUT azonnalra keres „Etna" 
bőröndüzlet. Cal. Reg. Ferdinand 2. 2. .(1568) 

FENYKÉPÉSZSEGEDNÖŐT azonnal, vagy 
elsejétől felvesz Foto-Bodor, Gherla. 

(VT1412) 

csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze- 
rint. Bőrkabátok festését javitását szak- 
szerüen, garancia mellett vállalom. I. 
Hirsch, Cal. Mar. Foch 5. (T1419) 

MENYASSZONYI fátyolok, koszaruk ki- 
kölcsönzése Dahlia müvirágszalonban, Cal. 
Reg. Ferdinand 5. (1606) 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. A cluji 
fodrászok ezuton mondanak köszönetet 
Ciumbrudeanu Dumitru urnak, a borbély- 
és fodrász szindikátus elnökének a vasár- 
napi munkaszünet felfüggesztése érdekében 
kifejtett tevékenykedéséért. (1629) 

TÁARSAT keresek 300.000 hejjel. 30 ezer 
lej havi haszonnal. Szerződés egy évig 
van, Pontos cim a kiadóban. (1578) 

POLOSKAIRTÁST legbiztosabb elijárás- 
sal eszközöl autorizált vegyészmérnöki ve 
zetés alatt állé Paragáz-osztályunk. Teljes 
szagtalanitás. „Polynea" laboratórium, Str. 
Cons. National 3. (Főposta mögött.) Tele- 
fon: 35-01. (N264) 

NOV. 1-re kiadó különbejáratu, buto- 
rozott szoba két személy részére, Stír. Cle- 
menceau 5-c. (1630) 
KÉTSZOBAS, összkomfortos lakás nov. 

1-re kiadó kertes villában. Str. Julian 
Pop 1. (1626) 

BUTOROZOTT szoba, fürdőszobával ki- 
adó. Str. Aurel Vlaicu 6. (1582) 
LAKOTAÁRSNÖT keresek Piata Mihai 

Viteazul 4. 

POLOSKÁT 
LEGJOBB MÓDSZERRELIRT 
DEAK mérnök 1 

! PliaTA UNIRII 7. . TELEFON 17.17. 

KIADÓ Str. Rovine 12. sz. alatt 1 szoba, 
konyha, speisz, nagy kerttel. Ért.: Str. Ho 
rea 27., Tibád. (1885) 
EGY SZOBA butorral, vagy anélkül ker- 
tes villában (Regalá 47.) kiadó. (1591) 
KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan butor- 

zott szoba fürdőszobával kiadó. Str. Eli- 
sabeta 34., ajtó 1. (1598) 
PENZIÓBAN elegánsan butorozott szo- 

ba elsőrangu ellátással kiadó. Cim a ki- 
adóban. (1603) 

EGY szoba, konyha, speiz mellékhelyi- 
ségekkel kiadó. Str. Massaryk 36. (1604) 

November 

1.re kladó 
3 szoba, konyhás lakás teljes komfort 

tal. Str. Iuliu Maniu 2. sz. II. 

Bővebb felvilágositást ad a 

Római Katolikus Egyház- 
község tazdasági hivatala 
Piaja Unirii 14, sz. alatt. 

em. 

EGY nagy szoba, fürdő- és előszobával 
november 1-ére kiadó. Str. Gojdu 17. Meg- 
tekinthető délutánonként. (1605) 

KIADÓK szép napos földszinti szobák, 
vizkagylóval irodának, müteremnek, eset- 
leg garzonlakásnak. Str. Cons. National 3. 
(Főposta mögött.) (N265) 

1 szoba, konyha kiadó. Reg. Carol II. 

31. (N262) 

KIADÓ azonnalra 1 szoba, konyha, kert, 
viz, villany, autóbuszjárat. Str. Rahovei 9. 
Ért. Str. Cotita 9. délelőtt 9-ig. A tulajdo- 
nosnál. (N260) 

KÉT szoba, konyha, mellékhelyiséggel 
együtt nov. 1-re kiadó. Str. Uzinele Elec- 
trice 7. Sporttelep, Mészáros. (1205) 

NAGY száraz pincehelyiség a piac köze- 
lében kiadó. Str. T. Vladimirescu 17. sz. 
alatt. Ért.: ugyanott házmesternél. (1002) 

MODERN garzonlakás elsejére kiadó. 
Str. Grigorescu 21. Mánn. (1336) 

LAKÁST KERES 

2 szoba, konyhás, komfortos lakást köz- 
pontban keresek nov. 1-re. Cimeket La- 
kás" jeligére a kiadóba kérek. (T1446) 
KOLOZSVÁRRA helyezett tisztviselő no 

vember 1-ére butorozott szobát keres. Ci- 
meket, ármegjelöléssel, kérném a „Jóes- 
tét! kiadóhivatalában leadni „Tisztviselő 

40 jeligére. (1601) 

- Német kémeket tartóztattak le 

Newyorkban. Newyorkból jelentik: A 

katonai hatóságok, amelyek a Panama- 

csatorna feletti felügyeletet végzik, le- 

tartóztattak négy németet és pedig egy 

nőt és három férfit, akik fényképfel- 

vételeket készitettek , csatorna közvet- 

len közelében fekvő Randolph elneve- 

zésü erőd körüli védelmi felszerelések- 
ről / 
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enenen eben 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK 
Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 
1150. egy hónapra 50 lej. 

JÓESTETI 
GYEREKSZAJ 
- Amikor a kis fiutestvéred szüle- 

tett, te 2 éves voltál - mondja leány- 
gyermekének az anya. 
- És te hány éves voltál, anyukám 
édes - amikor a nagypapa született? 

PROBLÉMA 
Két ur ül a zenés kávéház egyik asz- 
talánál. 
Mondd csak, kérdi az egyik, mi ez? 
Tangó, vagy angol keringő? 
- Azt hiszem - feleli a másik - 

ventillátor... 

JŐ ÜZLET 
Két zsebvágó találkozik a külvárosban. 
- Most mivel foglalkozol? - kérdi az 

egyik. 
- Pénztárcákkal és órákkal kereske- 

dem. 
- Na - és hoz az valamit? 
- Hogyne, minden három hónapban 

egy évet... 

- ÜUgyeletes gyógyszertárak. Folyó 
évi október 15-én, szombaton reggeltől 
október 22-én, szombaton reggelig a 
sövetkező gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Fortuna Unirii-tér; 
Hygea, Mihai Viteazul-tér; Victoria, Re 
öele Ferdinand-ut és Sotropa Emil 
gyógyszertára, Stefan cel Mare-tér 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Változé- 
kony égboltozat, kisebb felmelegedés, 
éjszakai fagy. 
jJó ES OLCsSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Köozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 

= A kolozsvári Református Nőszövetség 
október hó 17., 18., 19., 20., 21., 22-én tizde- 
kás hetet rendez. Sokat hallottunk már a 
kolozsvári Ref. Nőszövetség öntudatos, ren 
szeres és soha el nem fáradó munkájáról 

és küzdelmeiről, amellyel jótékonycélu in- 
tézményeit, Aggmenházát, Napközi Ottho- 
nát fentartja, szegényeit ellátja és szegény 
tanulók iskoláztatásáról gondoskodik. Mind 
ezekhez nincsen más anyagi eszköze, mint 
a szakadatlan munka és a jó áldozatra 
kész emberek segitsége, Kolozsvár társadal 
ma mindig meghallotta a Ref. Nőszövetség 
kérő szavát és mindig segitségére volt azok 
nak, akikről tudta, hogy nyomoruságon eny 
hitenek, sulyos betegeket gyógyitanak, te- 
hetetlen öregeket gondoznak és gyermekek 
iskoláztatását segitik elő. Amikor kérő sza- 
vát ez évben is felemeli Kolozsvár áldozat- 

kész társadalmához, szives figyelmüket fel- 
hivja arra, hogy minden ételnemüt, zöld- 
ségfélét, füszert stb. hálás köszönettel fo- 
gad. Tiz dekát kér csak mindenkitől, mert 
tudja, hogy ennyiről mindenki le tud mon- 
dani anélkül, hogy az terhes volna, vagy 

anyagilag volna érezhető. Tiz dekát kér 
csak, mert sok kis tizdekás csomagból 
öregeit, szegényeit, gyermekeit hosszabb 
időre el tudja látni. Tiz dekát kér csak, 
mert ki nem mondana le szivesen 10 deká- 
nyi ételnemüről, ha tudja, hogy ezzel be- 
tegeken, szegényeken, elhagyatottakon se- 
git? A tizdekás napok egy egész héten át 
tartanak, október 171-től október 22-éig, 
azért, hogy bőven legyen idő a szeretetado- 

mányok elküldésére. Kérjük az ajándékozó 

kat, sziveskedjenek adományaikat az alább 
felsorolt gyüjtőhelyekre küldeni: vidovsz- 

ky Ferencné A. Muresan 9., László De- 
zsőné Cogálniceanu 17., Radó Andrásné 
Petru Maior 11, Decebal-uti retf iskola ig. 
lakása Motilor uti ref. iskola ig. lakása 
Victorlei-uccai ref. iskola ig. lakása, Ret. 
kollégium elemi iskolája, A gyülekezeti ott 
honba a felnőttek és az iskolába a gyer- 
mekek, Regele Ferdinand 96, Cal. Decebal 

28, Napközi Otthon Marechal Foch 67, dr. 
Butyka Aladárné Regele Carol II. 71., Deák 

Ferencné Monostor-ut! lelkészi hivatal és 
Einta Ciáborné Mácalavtlor 1. szám. 

1938. Október 19, Szerda. 

1 Ésütörtökie minden este és vasárnap délután 

Kék 
Herczeg Ferenc brilliáns vigjátéka, a 
sikert aratott csütörtökig minden este 

Nagy ambicióval és szeretettel késziti 
elő az operett-társulat Szilágyi László 
és Márkus Alfréd legujabb óriási sikert 
aratott zenés vigjátékát, amelynek sokat 
igérő cime: Nem leszek hálátlan 
Vannak darabok, amelyekről elég 

tudni szerzőjük nevét s máris meg van 
alapozva a sikerük. Már pedig Szilágyi 
László és Márkus Alfréd annyi nagysi- 
kerü oporett szerzői eddig mindig csak 
a legjobbat, legszebbet alkották, ugy 
hogy a Nem leszek hálátlan készeresen 
is számithat a sikerre. 
A nasvszerü vigjátéki szöveget, amely 

egymagában is megállaná a helyét kitü- 
nően festi alá Márkus Alfréd muzsikája, 

... 

- Bay Girolamo ismert vivótanár 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktatá- 

sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek rfészére is Őrák: kedd, csü- 
törtök és szombati napokon délután fél 
5 órától este 9 óraig. Külön gyermek- 
csoport. Str. N. lorga 3. 

- KIALLITÁS. Widmann-Walter 
festőmüvész és Plesa Károly szobrász- 
müvész közös kiállitást rendeztek a vár 
megyeháza üvegtermében. Widmann- 
Walter kiváló műüvészképességei régen 
közismertek és már több tárlaton nyer- 
tek teljes beigazolást. Ez a mostani ki- 
állitás uj értékekkel világitja meg első- 
rangu müvészetét. Valami egészen sajá- 
tos akvarell-technika jellemzi meglepő 
frisseség, szinesség, témaválasztási bá- 
torság. Sajátos egyéni tehetsége pedig az 
akvarel szükre zárt technikáját jelentős 
mértékben kitágitja és uj elemekkel, 
szépségekkel és értékekkel gazdagitja 
Szokatlan ujszerü és nagyértékü az a 
kifejezési mód, ahogy nála az akvarell, 

legyen akár tájkép, akár csendélet, meg 
kapja a maga igazi valőr-értékét, távla- 
tát, szineit és szinte élni kezd. Olajfest- 
ményei közül néhány tájkép és portré 
kivételesen komoly és mély értékeket re 
prezentálnak és a müvészt mindenkép- 
pe Erdély legjava piktorai közé emelik. 
Plesa Károly fiatal robbanékony talen- 
tuma a formák keresésében és megtalá- 
lásában egyre több és több tehetséget 
árul el. Sok megfigyelőkészség, erő és 
bensőségesség jellemzi. Adyról és Beet- 
hovenről készitett portréi, figurái, kom- 
poziciói mind, mind azt mutatják, hogy 

sebben és teljesebben válik az uj szob- 
rásznemzedék kiváló képviselőjévé. 
Portréiban a megfigyelő és jellemző 
erőt kell elismeréssel illetni, mert az 
anyag mindjobban engedelmessé válik 
keze alatt és belőle sok szépséggel és 
müvészi elgondolással kel életre az em- 
ber, a lélek A kiállitáson a néző igen 
biztató és értékes képet nyer az erdélvi 
müvészet ujabb megnyilvánulásairól és 
irányzatairól és jóleső örömmel állapit- 
ja meg, hogy a sulyos gazdasági viszo- 
nyok közepette és müvészeink nemcsak 
hogy megbirkóznak a nehéz helyzettel, 
de ezt müvésziességük belső értéküknek 
megmentésével és a megfelelő érték-szin 
vonal fenntartása mellett végzik, min- 

denben lépést tartva az európai müvészi 

irányzatokkal. Ez a kiállitás a rendes 

értelemben vett modern és komoly ér- 

tékeket igazán sok szépséget és tehet- 

séget reprezentálja. (t.) 

- Elfogták az erdőszentgyörgyi üzlet 

betörőjét. Marosvásárhelyről jelentik: 

Az elmult éjjel Mayer Izsák erdőszent 

györgyi vegyeskereskedő üzletébe betör 

fek és onnan különböző árukat, dohány- 

neműüt, cigarettákat és készpénzt vittek 

el. A bevezetett nyomozás során a csend 

őrség letartóztatta Lakatos Mátyás erdő 

szentgyörgyi lakost, aki beismerte. hogy 

a betöréses lopást ő követte el. A kihall- 

gatás befejezése után a betörőt átadják 
az üdvészségnek 

s a remek szerepek sora és kitünő komi 

ez a fiatal szobrászműüvész egyre telje- 

hatkor is: 

vróka 
Kék róka amely a bemutatón hatalmas 
és vasárnap délután hat órakor is sze- 

repel a szinház müsorán. 

Nem leszek hálátlan 
Szilágyi László és Márkus Alfréd zenés vigjáéka 

kus helyzetneksokasága, kinek tömöregy 
ségbe forrva, gyönyörüen tálalva, há- 
lon órás feledhetetlen szórakozást je- 
ent. 

Gróf László, az oporett rendezője, 
aki találékonyságának gazdag tárhá- 
zát vonultatja fel a Nem leszek hálátlan 
ban Schreiber Alajos mellett, aki a 
zenekort vezényli, Krémer Manci, Sán- 
dor Stefi, Jenei János, Tompa Sándor, 
Fülöp Sándor segédkeznek abban, hogy 
az oporett sorozatos előadásokat érjen 
el. Pénteken este mutatja be szinhá- 
zunk a Nem leszek hálátlant, s szomba- 
ton és vasárnap este is a Nem jeszek há 
látlan szerepel a müsoron. 

-0- 

- Elektromos szem a vakok részére. 
Stockholmból jelentik: Két tromheimi 
mérnök villamos szemet konstruált, 
amely a domborirást helyettesiti a va- 
kok számára. Egy fotoelektrikus cella 
rendszerről van szó, amely rendkivül 
érzékeny a különböző világitási fokok- 
ban és amely 100.000 vattig terjedő 
áramerősségü változásokat tud számon- 
tartani másodpercenként. A készülék, 
amely a vakok nevelése szempontjából 
nagyjelentőségü 400 darabból áll 

- Tovább folyik a vizsgálat az olasz- 
országi fasisztaellenes szervezet ügyé- 
ben. Rómából jelentik: A zsidó szár- 
mazásu Colorni professzoron kivül, aki 
fasisztaellenes sejteket szervezett, letar- 
tóztatták Philipson volt képviselőt is. 
Colorni 29 éves, egy trieszti középisko- 
la bölcsészet és irodalom tanára volt, 
aki egy németországi zsidóleányt, Or- 
sola Hirschmant vett feleségül. Dino 
Philipson volt képviselő rokonságban 
áll a Rotschild családdal. 

- Ellentétek az Ügyvédszövetség és 
az ilfovi ügyvédi kamara között. Bucu- 
restiből jelentik: A romániai Ügyvédszö 
vetség Uniója most válaszolt az ilfovi 
ügyvédi kamara átiratára, kijelentve. 
hogy az ilfovi kamara tanácsának sem- 
miféle gyámkodó beavatkozását nem 

engedi meg az általa kifejtett tevékeny- 
ségben. Hangoztatja, hogy az ilfovi ka- 
mara két tagján kivül az unióban az 
ország többi 65 ügyvédi kamarájának 
még 87 tagja foglal helyet Kéri tehát, 
hogy az Ügyvédszövetség és az ilfovi 
kamara közötti nézeteltéréseket, vagy 
egy legfőbb fegyelmi tanács, vagy a 
semmitőszék elé utalják ! 

- Nagy dalünnepély Kalotaszeg vi- 
dékén, Magyarfenesen a napokban nagy 
dalünnepély volt, amelyen a magyarfe- 
nesi ref. nőszövetségi énekkar, a szász- 
lónai ref és a tordaszentlászlói dalkö- 
rök, , gyalui ref. dalárda és a torda- 
szentlászlói ifj. egyesület szerepeltek. 
A kiskupa-vándordijat a legjobban sze- 
replő tordaszentlászlói ifj egyesület ve- 

ket Tárcza Bertalan 

kodtak. 

lámok léptek fel Sok helyen 35-40 fo- 
kos meleget mértek. 
- A légüovi miniszter üdvözlő táv- 

irata Papana kapitánynak. Papana re- 

pülő kapitánynak amerikai repülősike- 
leivel kapcsolatosan a légügyi miniszter 

bucurestii jelentés szerint meleghangu 
üdvözlő táviratot küldött. 

mes a máramarosi püspökválasztást. 

URANIA MOZGÓ: 

nyerte el. A vegyesversenye- 

gyekara nyet salobtzottaági gőzös. Stockholmból jelentik: A Hano- 

elnök hirdette ki. Az ünnepség sikeréért man nevü norvég gőzös, 1 

Nemes Dezső ref. lelkész, Bárdos Péter tonnás, 19 főnyi személyzetével 
és rako- 

elnök, illetve Székely László, Imreh Sán mányával utnak indult 
Rotterdamból az 

dor és Deák Sándor karnagyok buzgól- Eduard szigetek felé, 

* wainhana és a 

Szinház 
Kedd este fél 9: Kék róka, rendes bérlet 

2. Irodalmi bérlet 2. 

Szerda este fél 9: Kék róka. 
Csütörtök este fél 9: Kék róka. 
Péntek fél 9: Nem leszek hálátlan. (Szi- 

lágyi László és Márkus Alíréd több, 
mint 100 előadást megért nagysikerü 
zenés vigjátéka. Rendező Gróf László, 
fősz.: Krémer Manci, Sándor Stefi, Je 
nei János, Tompa sándor, Gróf László, 
Fülöp Sándor stb. stb, Vezényel: 
Schreiber Alajos. A teljesen uj 
diszleteket Rajnai Sándor tervezte. 
(Premie bérlet 3. szám.) 

Szombat d. u. 4: Liliomfi. (Ifjusági előadás, 
kizárólag az iskolák részére.) 
Este 9: Nem leszek hálátlan. (Rendes 

bérlet 3. szám.) 
Vasárnap d. u. 3: Bors István. (Hunyadi 

Sándor nagysikerü vigjátékának első 
olcsó helyáras előadása.) 
d. u. 6: Kék róka. 
este 9: Nem leszek hálátlan. (Harmad- 
szor.) 

Hétfő fél 9: Nem leszek hálátlan. (Negyed- 
szer,) 

icozi 
cCAPITOL MOZGÓŐ: Premier. A denevér. 

Strauss operettje. Fősz.: Lida Baarova, 
Fridil Czepa, Hans Söhnker, Hans 
Mosser és Georg Alexander. 

EDISON MOZGŐ: I. A zöld dominóő. Conan 
Doyle filmrevett bünügyi filmje Karl 
Ludwig Diehl-és Brigitte Horney-vel. 
II.Három a kisleány. Schubert operett- 
je, tfősz.: Greta Theimer, Paul Hörbi- 
ger Else Esther és Gustav Waldau. III- 
ÍV. Hiradó és Miki Maus. Jön: Sher- 
lock Holmes és London terror alatt. 

MUNKAÁS MOZGŐ: I. A véres országhatár 
cow-boy dráma. Fősz.: John Wayne. 
II. A sárga lobogó. Kalandor dráma. 
Fősz.: Hans Albers, Dorothea Wich és 
Olga Tchechova. III. Hiradó. Következő 
műsor: I. Charlie Chan, a cirkuszban. 
II. Az eltorzitott. Fősz.: Boris Karlot! 
és Lugosi Béla. 

ROYAL MOZGŐ: Deanna Durbin és Sto- 
kowsky (Garbo férje) „100 férfi és egy 
kisleány". Zene: Verdi, Liszt, Mozart, 
Wagner. Számozott jegyelővétel d. e. 
11 órától. Telefon 37-05. Kedvezmé- 
nyes és szabadjegyek érvénytelenek. 

SELECT MOZGŐ: Bulu, a fehér tigris. 
Fősz.: Asmara, gyönyörü bennszülött 
leány és előttünk ismeretlen dzsungeli 

állatok. 

Rácsnélküli börtön. 
Fősz.: Corine Luchaire, Annie Ducaux 
és Roger Ducresne. 

Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 
biztos siker. 14 perc MÉLYEM 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 

rünk, 8 havi garancia Anak 

mellett 

Hajfestés választékos szi 

N I 1 Z A nekben, viz-, vasondolá- 

HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
G. REG FERD. nárolásokkal, korpásodás 

" hajhullás ellen. 

. ekesana g... e. 
rzl eti 

- Nyomtalanul eltünt egy norvég 

amely 2600 

ahová október 

3-án kellett volna megérkeznie. Mint- 

k léptek fel esült hogy eddig semmiféle életjelt nem adott 

Anzottakllámok jéptek felfzk Az magáról valószinünek tartják, hogy a 
Esvesült Államokban váratlanul hőhul- hajó viharba került és elpusztult 

- Ujabb forradalom Mexikóban. 
Mexikóból jelentik: Chancho tábornok 
hadügyminiszter 50 ezer főnyi katona- 
ság élén Sonora tartományba indult az 
ott keletkezett forradalom leverésére. A 
Jacgui-indiánok ugyanis fellázadtak. 
Állitólag mások is támogatják őket. Kö- 
zelebbi részletek még hiányoznak. 
- A nemzetnevelésügyi miniszter 

- Novemben elsején tartják a mára rendelete. A nemzetnevelésügyi minisz- 
marosi püspökválasztást. Bucurestii jelter rendeletet adott ki, 

lentés szerint az egyházi kongresszus lyozza, illetve engedélyezi az 
elhatározta, hoov november lén tartja nyelvek fakultativ tanitását az elemi is 

amely szabá- 
idegen 

kolákban. 



Károlu király személyét 
méltatja a küllöldi sajtó 
(BUCURESTI.) II. Károly király 

születésnapja alkalmából a külföldi 
sajtó nagy cikkeket közöl. A News 
Chronincle, Kölnische Zeitung és más 
világlapok irnak rendkivül meleghangu 
méltatást Őfelségéről, aki a délkelet- 
európai élet egyik legmarkánsabb 
egyénisége. Bruno Lochart, a hires 
angol köziró Európáról irott uj könyvé- 
ben Őfelségét Károly királyt, mint az 
igazi vezetők mintaképét méltatja. A 
születésnapi évforduló alkalmából 
esvébként több külföldi székesegyház- 
ban, igy Párisban és másutt is hálaadó 
istentiszteletek voltak. 

A kék róka 
Herczeg Ferencnek ez az évtizedek 

előtt irott, de a müűüsoron hosszu idő 
óta nem szerepelt franciás ötletességü 
vigjátéka, tegnap esti felujitásakor 
valósággal bemutató jellegével hatott. 
Herczeg fölényes lélekelemzése, irás- 
müvészete és az egész szindarabon át- 
vonuló mélyen szatirikus szelleme le 
kötötte és sokszor felderitette a szép- 
számu közönséget. A siker főtényezői 
Erényi Böske és Mészáros Béla voltak. 
Erényi Böske pompás beszédtechnikája, 
sokhuru müvészete, izlése és fegyelme- 
zettsége finom eszközökkel formálta 
meg Cecil alakját. Elsőrendü teljesit- 
mény volt az, amit nyujtott. Mészáros 
Béla a félszegen jóságos professzor 
alakját kitünően jelenitette meg. Nagy 
István férfiasságával hatott, de kissé 
tulfiatalosra maszkirozta magát. Lan- 
tos Béla hősiesen birkózott a nem neki 
való szereppel, de voltak alakitásának 
sikerült mozzanatai is, bár tudnia 
kellett volna, hogy Trill báró léha és 
könnyelmü, de nem nevetséges figura. 
Fényes Aliz kisebb szerepében jól 
egészitette ki a többiek játékát. A kö- 
zönség pompásan mulatott és a tapsok- 
kal nem fukarkodott. A rendezés Sza- 
bados Árpád sikerült munkája volt. 

(t.) 

Vadimir Jabotinsku 
Molozsváron 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Wladimir 
Jabotinsky, az ismertnevü cionista 
vezér Kolozsvárra érkezik és itt októ- 
ber 19-én, szerdán este a Capitol- 
mozgó helyiségében előadást tart. Zsidó 
körökben a kerek világon mindenütt 
ismerik Jabotinsky nevét. Egyike a 
legváltozatosabb és legszinesebb életü 
egyéniségeknek. Cionista, de a cionista 
álláspont legszélsőbb értelmezését vall- 
ja: Vagyis nem hajlandó belemenni 
semmiféle kompromisszumba sem az 
arabokkal, sem az angol világbiroda- 
lommal. Palesztinát teljes egészében 
követeli a zsidóság hazájául. Wladimir 
Jabotinskyt ezért a megalkuvás nélküli 
felfogásáért az angolok néhány eszten- 
dővel ezelőtt kitiltották Palesztina 
területéről. Nem érdektelen ennek a 
zsidó szabadságharcosnak az élettörté- 
nete. Odesszában született 1880-ban, 
fiatalkorában ujságiróskodott. A vi- 
lágháboru során az antant oldalán 
harcoló zsidó légiónak volt egyik vezető 
tisztje. Később az arab terror ellen 
megszervezte a zsidó önvédelmi alaku- 
latot, amiért az angolok halálra itélték. 
A közvélemény nyomása alatt azonban 
20 évi várfogságra változtatták az ité- 
letet. Egy idő mulva kegyelmet kapott, 
de mert politikai állásfoglalását to- 
vábbra is folytatta, az angolok végleg 
kiutasitották Palesztinából. Szerdai 
előadásáról különben csütörtöki szá- 
munkban ismertetést közlünk. 

- BENES ELŐADÁSOKAT FOG 

TARTANI A CSIKÁGÓI EGYETE- 

MIN. Csikágóból jelentik: Az egyetem 

rektori hivatal közli, hogy Benes volt 

csehszlovák államfő a csikágói egye- 

temen rövidesen előadásokat fog tar- 

(BUZAU.) Nagy izgalmat keltett a vá- 
rosban egy veszett macska garázdálko- 
dása. A veszett állat , tegnapi napon 
husz embert harapott meg. A Kaner-fé- 
le gyógyszertár, a nyugdijasok kávéháza 
és , Splendid szálloda egy épületben 
van és ebben a épületben zajlott le a 
tömegszerencsétlenség A veszett macs- 
ka megharapta Kaner gyógyszerészt, 
Florica Abrudeanut, a gyógyszertár al- 
kalmazottját, Mila Markovicit, egy a 

a veszett macska 
győgyszertárban tartózkodó vevőt, Stela 
lont, Maria Janat és másik három asz- 
szont, a Splendid szálloda személyzete 
közül, ezenkivül a kávéház 8 10 ven- 
dégét. A veszett állatot üldözőbe vet- 
ték és agyonverték. Az egészségügyi 
hatóságok az állat tetemének felbonco- 
lása során megállapitották, hogy a 
macska veszett volt és azért az általa 
megharapott egyéneket védőoltásra be- 
utalták „ bucurestii Pasteur intézetbe. 

(CLU-KOLOZSVAR.,) A törvényszék első 
szekciójának Teodorescu-Dragasanu taná- 
csa ma folytatta a Miess-cégnél történt 
nagyszabásu betörés bünperének tárgyalá- 
sát, amelynek vádlottai Palinschi Sá- 
muel és Tabac Berl nemzetközi kasszafuró 
betörők. A mai napon a perbeszédek hang 
zottak el. Az ügyész sulyos büntetést kért 

ltéletkihirdetés előtt áll a Miess-cég- 
nél történt betörés ügye 

a vádlottakra. Majd dr. Saragea és dr. Pe- 
ris Albert ügyvédek mondották el vádőbe- 
szédeiket, utána dr. Ciugudean Marius vé 
dőbeszédére került sor. 

Lapzártakor a tárgyalás még tart. Itélet 
hirdetésre valószinüleg csak néhány nap 
mulva kerül sor. 
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A müűncheni c 

(LONDON) A Daily Telegraph érte- 
sülése szerint Sztalin megváltoztatja 
eddigi cimét. Uj cimében, amelyről 
most folyik a tanácskozás, kifejezésre 
akarják juttatni, hogy ő az egész 
szovjetállamhatalonm képviselője és 
irányitója. Jelenleg, mint a kommu- 
nista párt főtitkára szerepel, hivatalo- 
san államfő pedig Kalinin, akinek azon- 
ban ez a rangja és cime csak névleges, 
Sztalin cimének megváltoztatásával 
kapcsolatos tervek megvalósitásakor a 
beavatottak szerint a belpolitikai élet- 
ben is gyökeres változások várhatók. 

A CSEH-MAGYAR ÜGY 

(PÁRIS.) Bonnet külügyminiszter 
tegnap megbeszélést folytatott a len- 
gyel követtel. A megbeszélések Ru- 
szinszkó problémájára vonatkoztak. 
(BELGRÁD.) A Vreme értesülése 

szerint a magyar és csehszlovák kor- 
mányok között a tárgyalások ujrafel- 
vételére diplomáciai előkészitések foly- 
nak, állitólag már igen előrehaladott 
állapotban. Nincs kizárva, hogy Prága 
ujabb javaslatai alapján diplomáciai 
uton létrejöhet a két ország között a 
békés megegyezés és ez esetben külön 
tárgvalásokra sem volna szükség. 
(BELGRÁD.) Durcsánszky szlovák 

miniszter a Politika munkatársának 
kijelentette, hogy a szlovákság nagy 
sulyt helyez a magyarsággal való jóvi- 
szony kialakitására. „Tudjuk - mon- 
dotta - hogy a magyarok sokat adnak 
a becsületre, ugyanugy, mint mi, szlo- 
vákok és egymást kölcsönösen becsülve 
kivánjuk a magyar-szlovák megegye- 
zést létrehozni." Majd kijelentette, 
hogy Berlinnel is teljes megegyezést 
kivánnak és el akarják kerülni az 
eddigi centralista csen kormány által 
elkövetett hibákat a kisebbségekkel 
szemben. 

MAGYAR GÖRÖG KATOLI- 
KUSOK GYÜLÉSE 

(BUDAPEST.) A 200.000 magyar 
görög katolikus képviseletében ugy 
Budapesten, mint Hajdudorogon nagy 
gyülések voltak, amelyeken a ruszin- 
szkói kérdés mielőbbi kedvező megol- 

dását sürgették. 
ANGOL ÁLLÁSPONT 

(LONDON) Hivatalos körökben teg- 
nap kezdték tanulmányozni a komáro- 
mi tárgyalások megszakitása révén be- 
állott helyzetet. Áttanulmányozzák a 
magyar és csehszlovák javaslatokat is. 
Az angol kormánynak az az álláspont- 

tani, de a pontos időt erre nézve még 

nem közölték. 

ja, hogy a kérdést a müncheni meg- 
egyezések szellemében békés uton kell 

heni csyezmény 
szellemében kivánja Anália a csenh. 
magyar viszálu kérdéséi megoldani 

Jelentős belső változások várhatók Szovjetorosz- 
országban - felsőyujtották a 

épületéet az aráb terroristák 
ler uzsálemi rendőrség 

megoldani. A végleges döntés előtt 
Halifag külügyminiszter meg fogja 
hallgatni a Runciman-bizottság véle- 
ményét, továbbá a londoni magyar és 
cseh követek véleményét. Remélik, 
hogy az ujabb prágai javaslatok meg- 
felelő alapot nyujtanak a megoldásra. 
Londonnak az az álláspontja, hogy a 

müncheni találkozón lefektetett alap- 
elvek mellett meg lehet találni a békés 
kibontakozás utját. 

LENGYEL-NÉMET GAZDA 
SÁGI TÁRGYALÁSOK 

(VARSÓ.) (DNB) Az Iskra ügynök- 
ség, amelynek a lengyel kormánnyal 
való szoros kapcsolatai közismertek, 
azt irja, hogy rövidesen lengyel-német 
gazdasági tárgyalások indulnak meg, 
amelyek során Teschennek Lengyelor- 
szághoz és a szudétavidékeknek Német- 
országhoz való csatolásával keletkezett 
ujabb gazdasági problémákat fogják 
megoldani. 

A BELGA VÁLASZTÁSOK 
EREDMÉNYE 

(BRÜSSZEL) A belga távirati iroda 
jelentése szerint a községi választások 
során a nacionalista pártok jelentős 
sikereket értek el egyes kantonokban. 
A választások eredményéből kifolyólag 
azonban a belpolitikai életben nem 
várhatók választások. 

CHAMBERLAIN POLITIKÁJÁ- 
NAK TOVÁBBI KISÉLESI- 
TÉSE 

(LONDON.) Mára várják Chamber- 
lain visszaérkezését az angol főváros- 
ban, akinek a holnapi miniszterta- 
náccsal kapcsolatosan meg kell oldani 
az angol kormány kebelében szüksé- 
gessé vált kiegészitéseket. Bizonyos, 
hogy a személyi kiegészitések a Cham- 
berlain által kezdeményezett politika 
további kiszélesitését fogják maguk 
után vonni. 

UJABB TERRORCSELEKMÉ- 
NYEK PALESZTINÁBAN 

(JERUZSÁLEM.) Palesztinában teg- 
nap ujabb sulyos incidensek voltak. A 
zendülők elfoglalták a jeruzsálemi 
rendőrség épületét és azt felgyujtották, 
majd a katonaság közeledésének hirére 
elmenekültek. Számos zsidó üzletet 
kifosztottak. A zsidó papnöveldére 
bombát dobtak, amely nagy károkat 
okozott. Az incidenseknek számos 

halottjuk és sebesültjük van. 
o 

keltek 
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Rendőrségi hirek 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Paul Anca 

banktisztviselő, aki a Pasteur-ucca 10. 
szám alatt lakik, bejelentette a rendőr- 
ségen, hogy tegnap ismeretlen tettesek 
behatoltak a lakásába és onnan 15.000 
lej készpénzt és különböző értékes ok- 
mányokat elloptak. 

Kósa Lajos Vacaresti-ucca 3. szám 
alatt lakó szabómester arról tett fel- 
jelentést a rendőrségen, hogy álkul- 
csos betörők garázdálkodtak távollété- 
ben a lakásában és érzékenyen meglop- 
ták. 

A rendőrség számos kolozsvári mé: 
száros üzletébe kiszállva árellenőrzést 
végzett és közülük négynél megállapi- 
totta, hogy a maximális árakat nem 
tartják be. Ezért az áruüzérkedési tör- 
vény alapján eljárás indult meg elle- 

- KARTELLBE TÖMÖRÜLT IPAR- 
VÁLLALATOK FIGYELMÉBE! A ko- 
lozsvári kereskedelmi felügyelőség 
730-1938. szám alatt hirdetményt bo- 
csátott ki, amelyben felhivja az érde- 

figyelmét a nemzetgazdasági 
minisztérium korábban kiadott rende- 
letének fontos teljesitésére. A nemzet- 
gazdasági minisztérium - mint annak 
idején megirtuk - felhivta az összes 
olyan közgazdasági tevékenységet ki- 
fejtő vállalatokat, amelyek olyan szó- 
beli vagy irásbeli megállapodást kötöt- 
tek egymással, amelyek befolyásolják 
vagy megállapitják a nyersanyagok 
beszerzésének feltételeit, magát a ter- 
melést, a termelt cikkek értékesitését 
és amely feltételeket eddig nem közöl- 
ték a nemzetgazdasági minisztérium- 
mal, hogy haladéktalanul és a legsür- 
gősebben jelentsék be az 1932. évi má- 
jus 10-én kelt és a kartellek müködé- 
séről, valamint ellenőrzéséről szóló 
törvény rendelkezéseinek megfelelően 
a vonatkozó megállapodást. A titkos, 
vagy bármilyen természetü rejtett kar- 
telleknek fennállását és müködését a 
törvény előirásainak megfelelő ig 
rusággal büntetik és ezenkivül a titok- 
ban vagy rejtett módon müködő kar- 
tellre vonatkozó megállapodást a mi- 
nisztérium haladéktalanul érvénytele- 
niti és semmisnek nyilvánitja. 

JAVULÁST MUTAT KEMAL 
ATATÜRK AÁLLAPOTA. Ankarából 
jelentik: Kemal Atatürk török államfő 
állapotáról nyolc orvos által aláirt hi- 
vatalos jelentést adtak ki. Eszerint a 
beteg állapota javulást mutat, de az 
ideges zavarok még mindig fennálla- 
nak. 

- Letartóztatták a fiatalkoru leány- 
tól szerelmet „zsaroló" egyéneket. A 
ploestii hatóságok letartóztatták Florea 
Dumitrescu, loan Bodeanu és Petre Ra 
ducescu egyéneket, akik egy Stela Mi- 
halescu nevü asszony segitségével elra- 
boltak egy 15 éves leányt. A három fér 
fi ezután a fejletlen leánygyermeket le- 
itatta, majd erőszakot követett el rajta. 
Kihallgatásuk folyamatban van. 

- GAZOLAS. Tegnap délután a Reg. 
Ferdinand és O. Iosif uccák sarkán Gurdu- 
man Pavel Lingurarilor ucca 10. szám 
alatt lakó szekeres kocsija elütötte Fried 
Mihályné Stroescu ucca 2. szám alatt la- 
kó asszonyt, aki kisebb-nagyobb sérülése- 
ket szenvedett. Az eljárás megindult. 

- De Valera nyilatkozata. Londonból je- 
lentik: De Valera Irország miniszterelnöke 
nyilatkozott az Evening Standardnak. Ki- 
jelentette, hogy kérni fogja az angol kor- 
mánytól, miszerint Északirország is az 
Egyesült Irország parlamentjébe küldhes- 
se a maga képviselőit. Hangsulyozta, hogy 
bár a két ir állam el van különitve, 
mégis hajlandók háborus esetekben Anliá 
val együttmüködni, megfelelő feltételek 
biztositása mellett. 

- A NÉMET KISEBBSÉG A BEL- 
GIUMI VALASZTÁSOKON. Brüsszel- 
ből jelentik: A három német lakosságu 
városban: Eupenben, Malmedyben és 
Saint-Vithben a községi választásokon 
a németek listája 5817 szavazatot ért 
el, az egyesült belga pártok 6473 sza- 
vazatával szemben. 
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